
وزارت آموزش و پرورش
سازمان پژوهش و برنامه ريزی آموزشی

دفتر انتشارات و فناوري آموزشی

www.roshdmag.ir

فصلنامۀ آموزشی، تحلیلی و  اطلاع رسانی  برای مربيان پيش دبستانی، والدين، مدرسان و دانشجویان

دورة پانزدهم شمارة 1  پاييز ١۴٠٢  ۴۸ صفحه   پيامك: ٣٠٠٠٨٩٩۵ 

53



به کلیة فعالیت هایی که کودک با میل و رغبت و با شور 
و اشتیاق انجام می دهد بازی اطلاق می شود. بازی مقررات 
و قانون دارد ولی تحمیلی نیست. بازی فعالیتی است که 

در آن عنصر تفریح موجود و دارای شرط مطلوب 
است. )شرط مطلوب شرطی است که انجام آن 

از کودک خواسته شده باشد.(
چون که با کودک 
سرو کارت فتاد 
پس زبان کودکی
باید   گشاد

قال رسول الله)ص(:
من کان عنده صبی 
فلیتصاب له
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مسعود تهرانی فرجاد

مهرستان در 
كودكستان

ماه مهر سرآغاز بهار آموزش وپرورش و شکوفاشدن در بوستان 
تعلیم وتربیت است. ما ایرانیان مهرماه را ماه شروع تعلیم وتربیت مي دانیم و 
از این رو به آن اهمیت می دهیم. اما در این بین، آنان که با اولین آغازگران 

آغاز می کنند، مسئولیتي بس مهم تر برعهده دارند. 
اولین خوشامدگویی به مسافران کوچک خانه تا کودکستان بسیار 
اهمیت دارد. اگرچه براي والدین حضور فرزندشان در محیط تربیتی ـ 
آموزشي، لحظاتي شیرین و خاطره انگیز است، اما براي کودک و مربي، 

نقطة عطف و تحولی عمیق محسوب می شود. 
شاید براي کودک هیچ لحظه اي سخت تر از زماني نباشد که والدینش، 

به ویژه مادرش، او را ترک مي کنند. 
معمولًا کودک در این لحظات احساس خوبي ندارد و ناراحتي خود را 
با سکوت یا گریه بروز مي دهد. دوري از کانون امنیت، یعني مادر )والدین( 
از یک سو، و حضور در مکاني جدید و مواجه شدن با چهرة جدید )مربي( از 

سوي دیگر، براي کودک سخت است.
درک این حالت کودک از سوي مربي بسیار اهمیت دارد؛ به طوري که 
هر نوع رفتار، گفتار و به طور کلي عملکرد مربي در آن زمان و بلکه هر 
لحظه آن مي تواند مسیر ارتباط بین او و کودک را هموار یا مسدود سازد. 
جلب اعتماد و اطمینان، ایجاد آرامش و علاقه مندي در کودک در بدو 
حضورش در پیش دبستاني، از جمله موضوع های تأثیرگذار در این زمینه 
هستند. از این رو، ضروري است مربي داراي توانایي و ویژگي هاي خاصي 
باشد و آن ها را در خود هرچه بیشتر پرورش دهد تا پل ارتباط عاطفي بین 

خود و کودک را به بهترین شیوه استوار کند.
اولین عنصر مهمي که کودک در ارتباط با دیگران به آن اهمیت مي دهد، 
چهره و ظاهر آنان است. چهرة صمیمي و علاقه مند از شاخص هاي مهم 
ارتباط با کودک است. مربی همواره باید سعي کند که با چهره اي مشتاق 
و پرانرژي، با کودک مواجه شود. بسیار دشوار و نزدیک به محال است 
که بتوان با رفتار غیرواقعي و غیراحساسي کودکان را جذب کرد. کودک 
به راحتي مي فهمد که چه نگاهي صمیمي یا تصنعي است. این نکته را 
دائم به خود یادآور شویم که هرگز کودک جذب لبخندهاي مصنوعي 

ما نمي شود، بلکه او به دنبال نگاه محبت آمیز، صادقانه و بانشاط ماست. 
اگر مربي کودک را عمیقاً دوست نداشته باشد و نیز قادر به بروز 
این عشق و علاقه نباشد، هرگز کودک با او ارتباط برقرار نخواهد کرد. 
نوازش کردن کودک را فراموش نکنید. او از نوازش شدن و در آغوش 
گرفته شدن بسیار لذت مي برد. بدین طریق، در اولین دیدار به راحتي مي توان 
کودکان گوشه گیر را جذب خود کرد. این ارتباط فرصتي را فراهم مي کند 
تا کودک از اینکه با شما و در کنار شماست، احساس آرامش و امنیت کند. 
فراموش نکنیم که به برکت این روحیه و رفتار مي توانیم سرسخت ترین 
کودکان را جذب خود کنیم. ممکن است برخي از کودکان در لحظات 
نخستین  ورود به پیش دبستاني و روز اول گریه کنند. البته بروز این حالت 
از سوي کودک تا حدي طبیعي و اجتناب ناپذیر است، اما باید مراقب باشیم 
و نگذاریم کودک در تنهایي گریه کند. البته به او اجازة گریه کردن بدهیم، 
ولي هم زمان او را در آغوش بگیریم و با دست کشیدن به سر و صورتش 

به او آرامش دهیم. 
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ارتباط کلامی
 از عوامل مهم در برقراري ارتباط مؤثر، علاوه بر چهرة شاد و بشاش، 
نوع صحبت کردن و نحوة بیان کلمه ها و جمله ها یا همان »ارتباط 
کلامي« است. در هم زباني با کودک، باید از کلام ساده، راحت و صمیمي 
بهره گرفت و به ویژه تلفظ صحیح کلمه ها و جمله ها را رعایت کرد. برخي 
مربیان تصور مي کنند اگر با کودکاني که قادر به تلفظ صحیح کلمه ها و 
جمله ها نیستند، مثل خودشان هم کلام شوند، براي آنان جذاب تر است. 
حال آنکه کودکان این شیوه را نمي پسندند و اساساً از نظر روحي و رواني 
درمعرض آسیب هم قرار مي گیرند؛ به طوري که علاوه بر از دست دادن 

اعتمادبه نفس خود، حتي فکر مي کنند که آن ها را مسخره مي کنیم.

فضای باز
کودکان از فضاي باز و فرح بخش احساس لذت و شادي مي کنند. 
پس بهتر است در اولین روز و ساعات، با کودک در فضاي باز باشیم و 
دیگر قسمت هاي کودکستان را که به کودک مربوط می شوند، به مرور به 
آن ها نشان دهیم. این کار باعث جلب اعتماد و ایجاد آرامش فراواني در 

کودک می شود. 

طراحی فضا
لازم است فضاسازي کودکستان ها و شرایط عبور و مرور کودکان در آن 
به گونه اي باشد که آزادي عمل و راحتي آنان را دربرگیرد و یادآور فضاي 
راحت خانه باشد. به این منظور، در روزهاي نخستین نباید بر مقررات تأکید 
و اصرار ورزید، زیرا ممکن است کودک احساس کند به محیطی صرفاً 
آموزشي قدم گذاشته است. در صورتي که باید براي او تداعي خانة دیگر 
را داشته باشد. بدیهي است به مرور زمان باید کودک را با مقررات حاکم بر 
کودکستان آشنا سازیم. در طراحی محیط از تصویرها و عنصرهای هویتی 

و تربیتی ایرانی ـ اسلامی و البته کودکانه استفاده شود.

فعالیت هاي ساده 
در ارائة فعالیت هاي یاددهي ـ یادگیري بهتر است از فعالیت هاي 
ساده ای مانند بازي، شعرخوانی، و قصه گویی آغاز کنیم. معمولًا چون 
تمام کودکان نمي توانند نقاشي، نمایش خلاق و کارهایی از این قبیل را 
انجام دهند، بهتر است این نوع فعالیت ها را به روزهاي بعد موکول کنیم. 
همچنین در روزهاي نخست، فعالیت هاي گروهي ساده ای را که مبتني بر 

توانایي عموم کودکان هستند، در برنامه هاي خود قرار دهیم. 

همة کودکان 
فراموش نکنیم مخاطب ما فقط کودکي نیست که گریه مي کند 
یا به سختي جذب کودکستان مي شود. به کودکاني که به راحتی به 
پیش دبستاني مي آیند نیز باید توجه کنیم. ضروري است با محبت 
همه جانبه و به موقع، تمام کودکان را مدنظر قرار دهیم. فعالیت های جمعی 

و بازی های گروهی در این زمینه بسیار مفید هستند.

خوب است نمايشگاهی ساده از فعاليت ها و كارهای 
کودکان در طول سال گذشته را، اعم از تصويری و 
دست ساز، در معرض ديد نوآموزان قرار دهيم تا 
از اين رهگذر با فعاليت های آتی کودکستان آشنا 
شوند و علاقه مندی و وابستگی آنان به شما و 

کودکستان بيشتر شود. 
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زهره اولیائی
کارشناس‌ارشد‌فلسفۀ‌تعلیم‌وتربیت

سیدمنصور اولیائی
مهندس‌نرم‌افزار‌كامپيوتر

تحول اخلاقی ـ تربیتی و روش مواجهه با نتایج اعمال
کودکان سرمایه هایي ارزشمند و سازندة آیندة جامعه هستند. 
تعلیم وتربیت در دورة کودکی که زمان شکل گیری شخصیت و ایجاد 
عادت ها و پیشگیری از بروز مشکلات است، آیندة فرد و جامعه را بنا 
می نهد )شفیع آبادی، 13:1374(. عادت ها که گاهی مفید و گاهی برای 
زندگی فردی و اجتماعی مضر هستند، رفتاری آموخته شده اند که غالباً 
تکرار می شوند و به صورت رفتاری خودکار و دائمی در می آیند. عادت های 
کودکان که به صورت رفتاری دائمی درمی آیند و قسمتی از شخصیت 
کودک را تشکیل می دهند، ممکن است تا بزرگ سالی با او همراه باشند 
)ای شافر و دیگرونیمو، 12:1378 و 14(. لذا یکی از روش های تربیتی این 

دوره، روش مواجهه با نتایج اعمال، از »اصل مسئولیت« است.
اصل مسئولیت در این دوره با توجه به اینکه کودک هنوز آمادگی عمل 
بر حسب الزام های درونی را به دست نیاورده است، مورد نمی یابد، اما با 
توسل به روش مواجهه با نتایج اعمال، می توان آمادگی کودک را در باب 
مسئولیت گسترش داد. این روش را زیرمرحلة تمهید می توان به کار بست 

اشاره
پیش دبستانی«  »دورة  آموزش وپرورش  اصلی  عنصر  نوآموز 
است و شناخت چگونگی تحول و رشد او زمینة تعیین هدف ها 
و فعالیت های آموزشی و پرورشی این دوره است )تقی پور ظهی، 
86:1382ـ85(. دورة پیش از دبستان از نظر تربیت اسلامی در 
مرحلة اول تمهید قرار می گیرد )باقری، 246:1388( که یکی 
از اصول تربیتی آن، اصل مسئولیت و روش مواجهه با نتایج 
اعمال است )باقری، 253:1388(. با توجه به اینکه شخصیت 
کودک در دورة پیش دبستانی شکل می گیرد و بسیاری از اعمال 
خلافی که در سال های بعدی زندگی ممکن است رخ بدهند 
و جرم محسوب شوند، ریشه در شیوة تربیتِ سال های اولیة 
و آموزش  از راه های »تربیت اخلاقی«  لذا یکی  زندگی دارندِ، 
غیرمستقیم رعایت قوانین و »هنجار«های اخلاقی، روش مواجهه 
با نتایج اعمال است که باید در این دوره مورد توجه قرار گیرد.

کلید واژه ها: کودکان، قوانین اخلاقی، تحول اخلاقی،
 روش مواجهه با نتایج اعمال، الزام های بیرونی

کودکان و 
قوانین
اخلاقی
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و اهمیت آن نیز قابل توجه است. استفادة هرچه بیشتر از این روش، ما را 
از به کاربستن وسیع امر و نهی به کودک بی نیاز می کند و انگیزة درونی 
نوآموز را برای انجام یا ترک اعمال دامن می زند. مواجهه با نتایج اعمال، 
هم در سطح »دریافتن« و هم در سطح »دیدن« و چشیدن، هر دو در این 

سنین قابل استفاده است )باقری، 253:1388(.
اگر کودک چنان باشد که تنها به سبب خوبی محیط و موقعیت، خوب 
باشد، نمی توان گفت که تحول تربیتی مطلوب را یافته است. فرق است 
میان فردی که در موقعیت خطاخیز قرار نگرفته و خطا نکرده است و آن 
فردی که اگر در چنین موقعیتی نیز قرار بگیرد، اصلًا خطا نمی کند )همان، 
ص 149(. تربیت باید در کودک این تحول را ایجاد کند که حتی در 
موقعیت خطاخیز، مرتکب خطا نشود. مواجهه با نتایج اعمال و روبه روشدن 
با الزام های بیرونی موجب می شود، کودک با موجه دانستن آن ها، خود را 

از درون ملزم به پیروی آن ها کند )همان، ص 150(.
تحول اخلاقی یا شکل گیری رفتار مهاریافته، و یا به عبارت دیگر، مسئلة 
ارزش در قلمروی هم احساسی و ناهم احساسی و یا خودارزنده سازی یا 

خودناارزنده سازی، ما را به بررسی مفهوم احساسات اخلاقی در کودک 
نزدیک می کند. احساس اخلاقی کودک نوعی ظرفیت حفظ ارزش هاست؛ 
ارزش هایی که کودک ناگزیر از پذیرفتن آن هاست. هنجارهای اخلاقی 
باید قابل استمرار، قابل تعمیم به موقعیت های متفاوت و با یک احساس 
خودپیروی همراه باشد )منصور، 195:1393(. اعمالی که در سال های 
بعدی زندگی جرم تلقی می شوند و نام توهین، تهمت، افترا، تهدید و بزه 
را به خود می گیرند، در کودکی، تحت عنوان الفاظ ناپسند، دروغ گویی، 

پرخاشگری، حسادت، دزدی و ناهنجاری های رفتاری تعبیر می شوند.
به عقیدة سعدی، تربیت اخلاقی باید از همان آغاز کودکی شروع 
شود، زیرا اگر خوی بد در نفس آدمی استقرار یافت، به آسانی نمی توان آن را 
پاک ساخت. نسلی که در کودکی با قوانین اخلاقی آشنایی پیدا کند و این 
هنجارها جزو شاکله و شخصیت وی شوند، در بزرگ سالی کمتر مرتکب 
خطا می شود )بهشتی، فقیهی، ابوجعفری و اعرافی، 1388، ج4: 51(. تربیت 
در آدمی خاصیت تراکمی دارد و وقتی کسی تربیت شده باشد، تأثیر این 
تربیت به خود او محدود نمی شود و می تواند اطرافیان فرد را نیز تحت 
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تأثیر قرار دهد )شکوهی، 49:1393(. یعنی کودک می تواند بر دوستان 
خود نیز تأثیر بگذارد. لذا مربی در یادگیری قوانین اخلاقی و کاهش و 
حذف ناهنجاری های رفتاری نقش بسزایی دارد. موفقیت مربی در گرو 
موقع شناسی اوست و موفقیت او را از روی نوع فعالیت ذهنی و جسمی که 

در کودک نوآموز برمی انگیزد، می توان سنجید )همان، ص 137(.

ناهنجاری های اخلاقی و رفتاری
 1. دروغ گویی: دروغ گویی یکی از رفتارهای منفی اجتماعی و 
عبارت است از خبردادن از چیز یا چیزهایی، خلاف آنچه هست که خود 
یکی از موانع تربیت اخلاقی است. کودک باید آگاه شود که دروغ گویی 
موجب بی اعتمادی، بی توجهی و برهم خوردن دوستی و محبت دیگران 
نسبت به او خواهد شد و ممکن است، دروغ گفتن موجب آسیب دیدن او 
شود )بهشتی، فقیهی، ابوجعفری و اعرافی، 1388، ج 4: 248(. کودک تا 
حد بسیاری در رفتارهای خود از والدین و افراد خانواده تقلید می کند. در 
خانواده ای که والدین و دیگر اعضای آن همواره دروغ می گویند، نمی توان 

انتظار داشت کودکی راست گو تربیت شود )شفیع آبادی، 98:1372(.

 2. پرخاشگری: به معنی ستیزه جویی و جنگ طلبی و رفتار تند و 
خشن است و برای توصیف حالت های عاطفی متفاوت، از رنجش عادی تا 
غلیظ، و غضب شدید به کار می رود. یکی از رایج ترین واکنش های کودک 
نسبت به ناراحتی ها و ناکامی هاست که به منظور صدمه رساندن به دیگران، 
کسب پاداش، ارضای نیازها یا رفع موانع انجام می شود )همان، ص 88(. 
بنابراین در روش مواجهه با نتایج اعمال، کودک باید به این نتیجه برسد که 

با پرخاشگری نمی تواند به خواستة خود برسد و این راه، تنها راه رسیدن به 
هدف نیست. مثلًا کودکی که با جیغ و داد و فریاد می خواهد وسیله ای را از 
کودک دیگری بگیرد، در مواجهه با نتایج عمل، نباید به نتیجة غیراخلاقی 
خود دست یابد. باید به کودک آموخت که می تواند با درخواست مؤدبانه، آن 
وسیله را برای لحظاتی امانت بگیرد. پرخاشگری از نظر محقق نراقی، 
یکی از موانع تربیت اخلاقی است، زیرا افراد پرخاشگر از گفتار و رفتار 

ناپسند اجتناب نمی کنند )همان، ص 230 و 231(.

 3. دزدی: از نظر لغت به معنی مال و ثروت دیگری را به صورت 
پنهان و غیرمشروع و بدون اجازة مالک آن، صاحب شدن است. دزدی 
به هر صورتی که انجام گیرد، باعث تضییع حقوق دیگران می شود 
)همان، ص 108(. در تحول اخلاقی و تربیتی کودک، داوری اخلاقی 
دربارة کودک غالباً بر پایة نتیجة مادی عمل است تا انگیزه های آن عمل 

)منصور، 202:1393(.

 4. تهمت زدن: به معنی نسبت دادن امری غیرواقع به دیگری و 
یا بدگمانی است. کودک باید آگاه شود که تهمت زدن به دیگران موجب 
بی اعتمادی، بی توجهی و برهم خوردن دوستی و محبت دیگران نسبت 
به او و آسیب به دیگران خواهد شد و ممکن است، تهمت زدن موجب 

آسیب دیدن خود او نیز بشود.

جمع بندی
سخت گیری یا بداخلاقی مربیان و یا تهدید کودک به زندانی کردن وی 
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میرمحی الدین گلباز. انتشارات همشهری. تهران.
2. باقری، خسرو )1388(. نگاهی دوباره به تربیت اسلامی )ج 1(. انتشارات مدرسه. تهران.
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در تعلیم و تربیت و مبانی آن )ج 4(. انتشارات سمت و پژوهشگاه حوزه و دانشگاه. تهران.

4. تقی پور ظهیر، علی )1382(. اصول و مبانی آموزش و پرورش. انتشارات دانشگاه پیام 
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6. شکوهی، غلامحسین )1393(. مبانی و اصول آموزش وپرورش. انتشارات آستان قدس 

رضوی. مشهد. چاپ سی و سوم
7. لطف آبادی، حسین )1386(. روان شناسی تربیتی. انتشارات سمت. تهران.

8. کدیور، پروین )1392(. روان شناسی تربیتی. انتشارات سمت. تهران.
9. منصور، محمود )1393(. روان شناسی ژنتیک. انتشارات سمت. تهران.

در قسمتی از آموزشگاه، تکلیف های سخت و زیاد آموزشگاهی، فعالیت های 
ورزشی سخت، مشاجره های بزرگ ترها، سرکشی و بازرسی والدین و 
نظایر آن می تواند برای کودک فوق العاده تنش آفرین باشد )شفیع آبادی، 
29:1372 و 78( و او را ناگزیر کند، به رفتارهای ناهنجار و غیراخلاقی، 
نظیر دروغ گویی، پرخاشگری، حسادت، دزدی و ناهنجاری های رفتاری 
دست بزند. برخی از این رفتارها در صورت ادامه یافتن تا سنین بزرگ سالی، 
عواقب عاطفی، اجتماعی، اخلاقی و جسمی برای فرد ایجاد می کند 

)لطف آبادی، 268:1386(.
لازم به ذکر است، کودک پیش دبستانی با توجه به میزان رشد ذهنی، 
امور را بر اساس پیامدها و نتایج تفسیر می کند. لذا تشویق و تنبیه در تنظیم 
رفتار اخلاقی او نقش مهمی دارد. یعنی کودکان پیش دبستانی اعمال خود 
را بر پایة اجتناب از مجازات و دستیابی به پاداش انجام می دهند و والدین 
و مربیان به عنوان اولین الگوهای رفتاری برای کودکان، نقش مهمی را 
در تکوین شخصیت کودک ایفا می کنند )شفیع آبادی، 29:1372(. لذا در 
به کارگیری روش مواجهه با نتایج اعمال، علاوه بر اینکه کودک نتیجة 
طبیعی رفتار خود را می بیند، باید توجه داشت نتایجی که ما برای کودک 
رقم می زنیم، بار تربیتی دارد و نباید موجب تکرار خطا شود. مثلًا کودک 
برای به دست آوردن یک لباس شبیه به لباس دوستش، لباس خود را با 
قیچی پاره می کند. در این حالت رسیدن به لباس موردنظر، باعث تکرار 

رفتار خطا می شود.

پیشنهادها
راه های مقابله با رفتار و گفتار نامطلوب و هنجارشکنی نوآموزان در 

کلاس
  1. در شروع کار و ابتدای سال تحصیلی، مربی هنجارها و قوانین 
کلاس را برای بچه ها مطرح می کند و به آن ها قوانین تعهد را نشان 
می دهد؛ مثل رعایت نوبت در گفتار و رفتار، با اجازه صحبت کردن و 
قطع نکردن حرف دیگران، رعایت بهداشت، احترام به مربی و دوستان، 
کمک به دوستان، و صحبت کردن به جای دعوای لفظی و عملی )کدیور، 

.)318:1393

 2. سپردن مسئولیت به کودک، آگاه کردن او از اینکه اعمال پرخاشگرانه 
تنها راه رسیدن به هدف نیست، آشنا ساختن او با حقوق دیگران و کمک 
به او برای رعایت قوانین، آگاه کردن کودک از زشتی و ناپسند بودن رفتار 
پرخاشگرانه، آموزش رفتارهای پسندیده و نیکو به کودک، و تشویق 
او به انجام این رفتارها، و شرکت در فعالیت های گروهی )شفیع آبادی، 

.)91:1372

 3. برخی از قوانین در این دوره، طی آموزش مفاهیم به کودک آموزش 
داده می شوند و مربی باید به آن ها توجه کند؛ مثل رعایت نوبت دیگران، 

. ... شیوة عبور از خیابان، احترام به دیگران و

 4. روش مواجهه با نتایج اعمال باید متکی به احترام به کودک، 
خودشناسی و آگاهی صحیح کودک از توانایی ها و محدودیت هایش 

صورت پذیرد. در دورة پیش دبستانی رشد اجتماعی و ذهنی سرعت 
می یابد و کودک باید در ابعاد ذهنی، اجتماعی، عاطفی و اخلاقی، توسط 
افراد دارای صلاحیت راهنمایی و آموزش داده شود )همان، ص 12ـ 11(.

 5. با رفتار به کودک بیاموزید که گفتن واقعیات به هر صورتی که 
باشد مقبول است و موجبات تنبیه و آزار کودک را فراهم نخواهد آورد. اگر 
کودک در عمل پی ببرد که والدین و مربیان او را برای دروغ گویی تشویق 
و برای راست گویی تنبیه نمی کنند، به تظاهر در رفتار و جعل واقعیت 
نخواهد پرداخت. برای جلوگیری از دروغ گویی کودک ارزش راست گفتن 
را به کودک نشان دهید و امکان بیان آزادانة احساسات را برای کودک 

فراهم آورید.

 6.  از کودک انتظار و توقع بیش ازحد نداشته باشید و او را با کودکان 
دیگر مقایسه نکنید. کودک را نسبت به خودش و پیشرفت های اخلاقی، 
اجتماعی و مهارتی خودش مقایسه کنید. کودک را تهدید نکنید که اگر 
فلان کار را نتوانی انجام بدهی، فلان بلا را بر سرت می آورم و یا تو را 
از چیزی محروم می کنم. یا اینکه اگر کودکی خلافی را مرتکب شد، به 
وی اصرار نورزید که او این کار را انجام نداده است، بلکه دیگری مثلًا 
همسایه یا دوست یا برخی موجودات خیالی مسبب آن بوده اند. زیرا در این 
حالت کودکان دروغ گویی، تهدید و تهمت زدن به دیگران را از والدین و 
بزرگ ترها و مربیان می آموزند و این رفتارها در بزرگ سالی عواقب بسیار 

خطرناکی را دربر دارد )همان، ص 102ـ 100(.

7  رشد  آموزش پیش دبستانی    دورۀ پانزدهم    شمارۀ  1    پاییز   1402



مهدی ولی نژاد
کارشناس‌ارشد‌علوم‌تربیتی‌و‌آموزگار‌منطقۀ‌موسیان

مقدمه
بنیان های دانش، مهارت و نگرش  از دورة پیش دبستاني شکل می گیرند 
و اهمیت و ضرورت آن ها براي خاص و عام پذیرفته شده است. پس 
لازم است هر تحول و نوآوري آموزشي را از سال های اولیة کودکي 
مورد توجه قرار دهیم و برنامه ریزی براي دوران کودکي و بعد از 
آن را بر پایه و بنیان قوي بنا نهیم. از طرف دیگر، آموزش وپرورش 
پیش دبستانی و مراقبت در سال های اولیة کودکی، در دهة گذشته 
به نحو عمیق و بارزی تغییر کرده است تا جایی که می توان گفت در 
وضعیت کنونی، آموزش های کودکان با آنچه در گذشته وجود داشته 
و نیز دیدگاه هایی که در مورد  قابلیت ها و توانمندی های آنان مطرح 

بوده، تفاوت های بسیار عمده ای به وجود آمده است. 
امروزه عبارت »ابتدا باید به کودکان فکر کرد و برنامه های آنان را 
به همین دلیل  یافته است.  سرلوحه کار قرار داد«، جایگاه ویژه ای 
در این سال ها، آشناکردن مربیان و دست اندرکاران تعلیم و تربیت 
کودک و به خصوص والدین با آرای اندیشمندان و مفهوم های تربیتی 

از اهمیت روزافزونی برخوردار شده است.
امروزه آموزش در دورة پیش از دبستان بیش از گذشته مورد توجه 
و مد نظر است. افزایش روزافزون متقاضیان آموزش های این دوره، 
نیاز والدین شاغل و نیاز جامعه، ضرورت تهیة برنامه های کیفی و غنی 
را برای این دوره نشان می دهد. نتایج تحقیقات بیانگر تأثیر برنامه های 
غنی و برنامه ریزی آموزشی و درسی مطلوب برای گروه های سنی 
متفاوت کودکان این دوره هستند. مهم تر اینکه نتایج تحقیقات مؤید 
ضرورت سرمایه گذاری بیشتر برای آموزش بهتر و برنامه های کیفی 
به منظور کسب موفقیت های بیشتر کودکان در سال های تحصیلی بعد 

از گذراندن دورة پیش از دبستان است.
کلیدواژه: تربیت کودک، خانواده، مهارت، نگرش، دورة پیش دبستاني

ــواده،  خان
مربيان اول 
كودک
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نقش خانواده در تربیت کودکان پیش دبستانی
 پستالوژی در آموزش کودکان، به نقش خانواده و به ویژه مادر، اهمیت 
فراوان می داد. او عقیده داشت، همان گونه که مادر به کودک خود اولین 
غذای مادی را می دهد، خداوند به او قدرت داده است اولین تغذیة روحی 
او را نیز برعهده بگیرد. وی می گوید: »من فکر می کنم، برای کودک بسیار 
زیا ن بار است که در سنین طفولیت از خانواده جدا شود و با روش مصنوعی 
مدرسه  ها آموزش ببیند. به زودی زمانی فرا خواهد رسید که روش های 
آموزشی  به قدری ساده می شوند که هر مادری نه فقط قادر خواهد شد 
کودکانش را بدون کمک و یاری دیگران آموزش دهد، بلکه به طور هم زمان 

به آموزش خود نیز بپردازد.«
پستالوژی که آغاز تعلیم و تربیت را از بدو تولد می دانست، دوری کودکان را 
از خانه و دامان مادر در سال های نخستین زندگی جایز نمی دانست. موضوع 
دیگر اینکه او غالباً سعی می کرد در ذهن کودکان تصویری از یک خانواده و 

کانون گرم، ساده، خوش حال و سرشار از محبت را تجسم کند.
 در الگوی پیش از دبستان »بانک استریت« )آمریکا( توصیه شده است: 
والدین ارتباط مطلوب و مناسبی با مراکز پیش دبستانی و مربیان داشته باشند 
و به طور داوطلبانه در بخش هایی از امور اجرایی همکاری کنند. همچنین در 
مراسم، جشن ها و یا نمایش های کودکان شرکت کنند و ضمن همراهی و 
همکاری با کودکان و مربیان آن ها، خود نیز با یکدیگر مرتبط شوند. والدین از 
طریق ارتباط با مربیان فرزندان خویش، از فعالیت ها و میزان رشد کودکانشان 

اطلاع می یابند و از آموزش های مورد نیاز بهره مند می شوند. 
در الگوی رجیو امیلیا )ایتالیا(، علاوه بر شرکت والدین در مدیریت مراکز، 
فرصت های اصلی برای مشارکت والدین در امور مراکز در سال تحصیلی به 

صورت زیر فهرست بندی شده اند:
 جلسه های هر کلاس به طور جداگانه:  مربیان هرکلاس 
در ملاقات با والدین، دربارة مسائل همان کلاس و گروه کودکان با آن ها 
مشورت می کنند و در مورد آنچه در کلاس اتفاق افتاده است، توضیح 

می دهند. بهتر است جلسه در ساعتی برگزار شود که اغلب والدین بتوانند 
در آن شرکت کنند. این گونه جلسه ها حداقل پنج یا شش  بار در سال باید 

برگزار شوند.
 جلسه های گروه های کوچک: ملاقات مربیان با تعداد کمی از 
خانواده ها انجام می شود. چنین ملاقات هایی به مربیان امکان می دهد به طور 
خصوصی تری دربارة مسائل خانواده ها و کودکان با والدین بحث و گفت وگو 
کنند. برگزاری این جلسه ها بهتر است طوری برنامه ریزی شود که مربیان در 

سال یک بار با هر خانواده جلسه داشته باشند.
 جلسه ها مربوط به یک موضوع: این جلسه ها به وسیلة اولیا و 
مربیان برگزار می شوند و همة کسانی که به موضوع خاصی که جلسه برای 
آن برگزار شده است، علاقه مند باشند،  می توانند در آن شرکت کنند. همة 

حاضران می توانند در بحث ها شرکت کنند و به تبادل نظر بپردازند.
 جلسه با متخصصان: به شکل  سخنرانی یا بحث و میز گرد برگزار 
می شود. مقصود از برگزاری این جلسه ها بالابردن سطح آگاهی عمومی 

نسبت به مسائل کودکان، کتاب های کودک و این قبیل موارد است. 
 جلسه های کار: در چنین جلسه هایی، مربیان و والدین برای توسعة 
فضای آموزشی، تجهیز مدرسه و اموری از این دست با هم گفت وگو می کنند.

 آزمایشگاه ها: جلسه هایی عملی هستند که طی آن ها والدین در کنار 
مربیان با فنونی مانند »کار حجمی با کاغذ« )اوریگامی( و »ساختن عروسک 

خیمه شب بازی« آشنا می شوند.
 تعطیلات و جشن ها: فعالیت هایی گروهی هستند که در آن ها 
کودکان، والدین، پدربزرگ ها و مادربزرگ ها، دوستان و شهروندان شرکت 

دارند؛ مثل جشن های فصلی، جشن تولد بچه ها و ...
 سایر جلسه های ممکن: سفرهای شهری، گردش های جمعی 
)پیک نیک ها(، تعطیلات کوتاه در کنار دریا و یا »یک روز در مدرسه«. 
در برنامة یک روز در مدرسه والدین کودک می توانند تمام آن روز را با 

فرزندانشان و در کلاس او بگذرانند.
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نتیجه گیری
1.  به کودک نه مانند یک انسان کامل و بزرگ سال، بلکه صرفاً باید 

به عنوان یک کودک نگریست.
2. در هر سن از کودک عمل ها و حرکت هایی سر می زند که براي آن 
سن عادي و طبیعي است. آموزش و پرورش باید همان حرکت ها را 

دنبال و از آن ها استفاده کند.
3. براي طرح هر مسئله و یادگیري هر مطلب ساعت و زمان مناسبي 
هست. سن معیني براي تحصیل علوم، سن خاصي براي رعایت آداب 
و رسوم اجتماعي، موقع خاصي براي داستان ها و قصه ها، و زمان 
معیني هم براي رسیدن به مفهوم خداوند و درک خالق وجود دارد. لذا 

والدین  و مربیان در زمینة مسائل تربیتی نباید عجله کنند. 
4. نقش مربي نقش راهنما و هدایت کننده است؛ به طوري که  مربي 

در درجة اول  باید دوست و رفیق کودک باشد.
5. بچه ها از طریق بازي بهتر می توانند یاد بگیرند. به علاوه، درس دادن 
در فضاهاي طبیعي با اشیای واقعی جذابیت بیشتری برای کودکان 

دارد.

6. تربیت یا آموزش وپرورش کودکان باید با هدف شکوفا کردن 
رشد طبیعی آن ها صورت گیرد. بنابراین برنامة درسی در مرحلة اولیة 
کودکی باید کودک محور و بر پایة طبیعت و علاقه هّای کودکان استوار 

باشد.
7. هر کودک فردیت خاص خود را داراست که باید مورد احترام قرار 

گیرد. لذا باید به تفاوت های فردی کودکان توجه ویژه ای داشت. 
8. بازي در جریان کار و آموزش کودکان  یکی از بهترین و حیاتی ترین 
روش ها برای یادگیری کودکان است. بازي عاملي است که از طریق 
آن، کودک به توازن، تعادل، و رشد یکپارچه و هماهنگ می رسد. 
بنابراین بازی وسیله ای مناسب برای ارائة پیام آموزش وپرورش در 
دورة پیش از دبستان است و در برنامة روزانة کودکان باید به بازی 

توجه اساسی داشت.
9. کودکان در درجة اول از طریق تجربة حسی، مانند لمس کردن، 

بوکردن، چشیدن، دیدن و گوش دادن اطلاعات را فرا می گیرند.
10. بچه ها از کارکردن لذت می برند و غرور به دست می آورند. آن ها 

کارهای واقعی را با اسباب بازی هایشان انجام می دهند.
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فعالیت بدنی مجموعه کارها و فعالیت هایی است که کودکان با 
انجام آن ها انرژی خود را تخلیه می کنند. بیشتر فعالیت های بدنی 
و ورزش کودکان اصولاً در قالب بازی انجام می شود. دلیل اینکه 
فعالیت بدنی کودکان در سنین پایین باید در قالب بازی انجام شود، 
این است که تأثیری مستقیم بر روحیات کودک دارد. به طور کلی، 
به هرگونه فعالیت جسمی یا ذهنی هدف دار که به شکل گروهی یا 
فردی انجام پذیرد و موجب کسب لذت و ارضای نیازهای کودک 
شود، بازی گفته می شود. بازی فعالیتی لذت بخش است و نقش 
مهمی در رشد و توسعة مهارت های ضروری کودک ایفا می کند. 

بازی یکی از نیازهای کودک است که ضمن سرگرمی، او 
را برای ورود به زندگی واقعی آماده می سازد. در واقع بازی 

مؤثرترین راه یادگیری برای کودک است و جبران آن با 
سایر روش ها امکان پذیر نیست. در بازی کودک فرصت 
پیدا می کند نیروهای بالقوة خود را به نیروهای بالفعل 

تبدیل کند و تحت راهنمایی های مناسب بر یادگیری خود 
بیفزاید.

رشد همه جانبة کودکان در شش سال اول زندگی از حساسیت 
بسیار برخوردار است. زیرا رشد مهارت های شناختی، سلامت عاطفی، 
و سلامت جسمی و روانی در این سال ها، پایه ها ی اساسی موفقیت در 
بزرگ سالی را بنا می کند. اگرچه یادگیری در تمام دوران زندگی ادامه 
دارد، اما سرعت یادگیری در سال های نخست کودکی، بسیار بیشتر 
است. امروزه ثابت شده است کودکانی که به اندازة کافی و به درستی 
بازی نمی کنند از رشد ذهنی مناسب و رشد اجتماعی درست بی بهره 

بازی و رشد 
همه جانبۂ 

کودک

مارال رامز
فؤاد محمودی

كارشناس پيش دبستانی

اشاره
امروزه رواج زندگی ماشینی، آپارتمان نشینی و پیشرفت 

فناوری، بیشتر افراد جامعه به ویژه کودکان را به کم تحرکی محکوم 
کرده است. گسترش بازی های رایانه ای نیز باعث شده است، حتی 
کودکان چهار تا شش ساله نیز بیشتر وقت خود را در این زمینه 
صرف  کنند و فرصت انجام فعالیت های بدنی از آن ها گرفته شود. 
کودکان در این دورة سنی در دورة رشد طلایی حرکتی قرار دارند 
و فعالیت بدنی و بازی نقش چشمگیر و مهمی در سلامت جسمی 

و روانی آن ها دارد.  

کلیدواژه ها: آپارتمان نشینی، کم تحرکی، کودکان، سلامت جسمی 
و روانی، رشد طلایی
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هستند. بازی برنامه ای متعادل و فرایندمحور فراهم می آورد 
که همة هدف های رشدی را تحقق می بخشد و به ارتقا و 
پیشرفت همة  جنبه های رشد، مانند مهارت های جسمانی، 

شناختی، عاطفی و اجتماعی کمک می کند. 

فايده های جسمانی 
بازی و فعالیت بدنی به تکامل جسم، تقویت 
عضله ها، استحکام استخوان ها و  افزایش 
هماهنگی عصبی عضلانی در کودکان منجر 
می شود. پیشرفت کودکان در حرکات درشت، مانند 
دویدن، پریدن، لی لی کردن و با توپ بازی کردن،  به 
تقویت نیاز دارد و فعالیت بدنی و بازی وسیله ای است که با 
آن مهارت های حرکتی و بنیادین کودکان تقویت می شود. تقویت 
مهارت های حرکتی ظریف در حین بازی ها، افزایش استقامت عضلانی، 
بهبود عملکرد دستگاه )سیستم( قلبی - عروقی و تنفسی، تقویت دستگاه 
ایمنی، افزایش جابکی، انعطاف پذیری بدن، و تناسب اندام و پیشگیری 
از چاقی و عوارض مرتبط با آن، از دیگر فاید ه های مهم بازی و فعالیت 

بدنی هستند.   

فايده های ذهنی و شناختی
فعالیت های حرکتی و بازی های  هدفمند بستری مناسب برای تمرین 
و تکرار برخي از مفهوم های ذهني و شناختي هستند. بازی به افزایش 
دانش و توانایی های کودک در حل مسئله ها و  حتی تکامل زبان منجر 
می شود. تناسب در حرکت ها و به کارگیری اعضای بدن به طور هم زمان 

در رشد ذهنی مؤثر است. این مهارت های حرکتی باعث پرورش ذهن نیز 
می شوند. فعالیت بدنی و بازی جریان خون را در تمامی قسمت های بدن، 
از جمله مغز افزایش می دهد و افزایش خون سرشار از اکسیژن در مغز 
سبب می شود که تمرکز، سرعت، تفکر و استدلال  بهبود یابد. یافته های 
حاصل از پژوهش ها نشان می دهند کودکانی که به فعالیت بدنی و بازی 
عادت دارند، از عملکرد تحصیلی بهتری برخوردارند. محققان نشان داده اند 
فعالیت بدنی برای فعالیت مغز مفید است و باعث افزایش تمرکز و یادگیری 
بهتر می شود. فعالیت بدنی و بازی در تقویت خلاقیت و تفکر خلاق  نیز 

تأثیر مثبت دارد.

فايد ه های عاطفی و احساسی
فعالیت بدنی برای سلامت روانی کودک مفید است. 

فعالیت بدنی به کودکان امکان می دهد با ایجاد 
اعتمادبه نفس، مدیریت اضطراب و افسردگی، و 
افزایش عزت نفس و مهارت های شناختی، دید 
بهتری نسبت به زندگی داشته باشند. علاوه 
بر این، کودکانی که ورزش می کنند، به دلیل 
افزایش ترشح اندورفین، شادتر هستند. کودکان 

از طریق بازی ترس ها، احساس ها و نگرانی های 
خود را بیان و در بسیاری از موارد مشکلات خود را 

حل می کنند. از طریق بازی استقلال، شجاعت و مدیریت 
هیجان ها در کودکان تقویت می شود. کودکانی که بازی و فعالیت 

بدنی بیشتری دارند، از عزت نفس بالاتر و انعطاف رفتاری بیشتری 
برخوردار خواهند بود. 
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  تقویت عضلات و استحکام استخوان ها
  افزایش هماهنگی عصبی عضلانی

  افزایش هماهنگی دست و چشم
  تقویت مهارت های حرکتی ظریف )کار با دست و...(

  تقویت مهارت های حرکتی درشت ) دویدن و...(
  توسعه حس بینایی، شنوایی و لامسه

  افزایش استقامت، چابکی و انعطاف پذیری
  بهبود دستگاه )سیستم( قلبی ـ تنفسی

  بهبود دستگاه )سیستم( ایمنی
  آگاهی فضایی

  کنترل وزن
  بهبود خواب

  رشد مغز و افزایش حافظه
  افزایش تمرکز و خلاقیت
  افزایش قدرت یادگیری 
  بهبود عملکرد تحصیلی

  افزایش مهارت های حل مسئله
  افزایش قدرت تصمیم گیری و برنامه ریزی

  افزایش هوش و کنجکاوی
  توسعه تفکر انتقادی

  افزایش صبر
  افزایش خودآگاهی

  افزایش مهارت صحبت کردن
  افزایش قدرت شناسایی خطاها

  افزایش حس شادی و رضایت مندی
  افزایش اعتمادبه نفس 

  افزایش عزت نفس
  افزایش قدرت غلبه بر ترس ها 

  کاهش فشار رواني و اضطراب و  افسردگی 
  تقویت پشتکار و اراده 

  افزایش شجاعت و استقلال
  مدیریت هیجانات

  افزایش انعطاف پذیری رفتاری
  آمادگی مقابله با چالش های زندگی

  رها کردن احساسات بد
  پرورش حس قدردانی

  احترام به خود

  تقویت حس همکاری و تعامل
  ایجاد روابط عمقی و دوستی های جدید

  افزایش همدلی، صمیمیت و عشق کمک به دیگران
  افزایش اعتماد به دیگران

  مشارکت اجتماعی 
  احترام به قوانین و مقررات

  تقویت مهارت های ارتباطی و مذاکره
  افزایش سخاوتمندی

  درک نقش های مختلف
  احترام به حریم شخصی 

  بهبود روابط خانوادگی
  حل تعارض ها

  استفاده مثبت از زبان بدن

تکامل 
اجتماعی

تکامل 
جسمانی

تکامل 
عاطفی

تکامل 
شناختی

نقش بازی و فعالیت 
بدنی در کودکان

فايده های اجتماعی
بازی در رشد اجتماعی کودکان تأثیر چشمگیری 

دارد و موجب تقویت مهارت های ارتباطی آن ها می شود. 
کودکان از طریق بازی و فعالیت بدنی همکاری و تعامل را یاد 

می گیرند. آن ها در بازی به قوانین و مقررات احترام می گذارند، روابط 
دوستانه برقرار می کنند و مشارکت اجتماعی را می آموزند. از طریق بازی 
و فعالیت بدنی، مهارت های ارتباطی و مذاکره، و احساس همدلی و 

صمیمیت در کودکان تقویت می شود. 
در پایان تأکید می کنیم، کودکان برای رشد سالم فکری و جسمانی 
خود، به تحرک، فعالیت بدنی و بازی نیاز دارند. آن ها برای انجام فعالیت 
بدنی، به الگو، مشوق و ابزار نیاز دارند. بنابراین باید با افزایش آگاهی 
و شناخت فایده های فعالیت بدنی، زمینه های لازم و زمان کافی را 
برای بازی و فعالیت کودکان فراهم کرد تا آن ها در بستری مناسب و 

سازمان یافته رشد و تکامل یابند.
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مریم عزیزی
دانشجوی‌کارشناسی‌ارشد‌علوم‌تربیتی

 
امروزه مجموعه های پویانمایی به یکی از محبوب ترین و پر تماشاترین 
برنامه های کودکان و نوجوانان تبدیل شده اند. پیشرفت دستگاه های 
نمایش خانگی و گسترش شبکه های تلویزیونی، ویدئویی، ماهواره ای و 
اینترنت نیز این فرصت را فراهم آورده است که کودکان به دفعات این 

برنامه ها را تماشا کنند.
باب اسفنجی یکی از این مجموعه های پویانمایی است که در 
سال های اخیر به عنوان برنامة مورد علاقة کودکان و نوجوانان و حتی 
بزرگ سالان به نمایش درآمده است و میلیون ها نفر در دنیا بینندة آن 
هستند. شخصیت های خیالی مجموعه در دنیای زیر دریا داستان هایی 
را با موضوع های  اجتماعی و فرهنگی رقم می زنند. این پویانمایی 
ساختة شرکت »نیکلودین« در کشور آمریکا و کارگردان  آن استافن 

هیلینبرگ  است.

پیامدهاي تماشای پویانمایی
1. باعث توسعة مهارت های زبانی کودک می شود: بچه ها با 
تماشای پویانمایی با زبان های گوناگون آشنا می شوند و رشد مهارت های 

اشاره
این مقاله با هدف بررسی اثرات تماشای »پویانمایی« )انیمیشن( 
بر کودکان، تحلیل پویانمایی باب اسفنجی و نقاط ضعف آن،  و 
ارائة  راهکارهای مؤثر به منظور کاهش اثرات منفی تماشای 
پویانمایی تنظیم شده است. این »مجموعة پویانمایی« برای برقراری 
انواع روابط اجتماعی الگوهای رفتاری معرفی می کند و خشونت، 
بی احترامی به دیگران، و رفتارهای غیراخلاقی و غیرقانونی را نیز در 
معرض دید بینندگان قرار می دهد. همچنین در این پویانمایی از 
نمادهای غیرکلامی برای انتقال پیام ها بسیار استفاده شده است. 
این مجموعه از انواع نمادها در جهانی کردن هویت تمدن غربی 
بهره گرفته است، به طوری که بیننده هر جای دنیا که باشد، با 

فرهنگ آمریکایی کاملًا ارتباط برقرار می کند.

کلیدواژه ها: پویانمایی، نماد، باب اسفنجی، سبک زندگی، هویت، 
فرهنگ آمریکایی

ايست! 
كدام  پويانمايی؟!
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زبانی در آن ها بهبود می یابد. مثلًا دیدن پویانمایی های جذاب به زبان 
مادری، در یادگیری بهتر زبان، بهبود تلفظ و همچنین نحوة صحبت کردن، 

به کودکان کمک می کند.
2. رشد شناختی کودک را افزایش می دهد: یکی از اثرات 
پویانمایی روی کودکان رشد مهارت های شناختی آن هاست. چراکه دیدن 
پویانمایی مناسب می تواند باعث رشد استدلال و منطق، پردازش شنیداری 

و دیداری، و همچنین بالارفتن توجه بچه ها شود.
3. خلاقیت کودک را افزایش می دهد: تماشای پویانمایی به 
تقویت خلاقیت و تخیل کودکان کمک می کند. آن ها می توانند از این 
طریق به ایده های جدیدی که از پویانمایی ها الهام می گیرند، فکر کنند و 

داستان های متنوعی خلق کنند یا کار های هنری انجام دهند.
4. به یادگیری بصری و شناخت رنگ ها در کودک کمک 
می کند: یکی از مهم ترین فایده های پویانمایی برای کودکان یادگیری 
بصری و شناخت رنگ هاست. کودکان با دیدن پویانمایی و فیلم های 
رنگارنگ، چیز های زیادی را می آموزند. همچنین تماشای این رنگ های 

جذاب باعث تشخیص صحیح تفاوت رنگ ها در بچه ها می شود.
۵. باعث افزایش وفاداری در کودک می شود: با توجه  به اینکه 
در پویانمایی ها، شخصیت ها با خانواده و دوستانشان زندگی می کنند و 
نسبت به هم وفادار هستند، تماشای این رفتار ها می تواند روی ذهن بچه ها 
اثر مثبت بگذارد و وفاداری و درست رفتارکردن با پدر و مادر را به آن ها 

بیاموزد.

آثار منفي تماشای پویانمایی در کودکان
1. تشویق کودک به خشونت و پرخاشگری: کودک با 
تماشای پویانمایی هایی که در آن ها خشونت  به تصویر کشیده شده است، 
تشویق می شود در زندگی واقعی هم این رفتار ها را از خود نشان دهد. زیرا 
تحت تأثیر آن ها تصور می کند که چون کسی آسیب نمی بیند یا احساس 

درد نمی کند، پس این رفتار اشکالی ندارد.
2. گسترش رفتار های بی قاعده و نبود احساس همدلی در 
کودک: برخی پویانمایی ها می توانند رفتار های ضداجتماعی و پیام های 
نامناسب را به کودکان بیاموزند و با دیدن آن ها کودک یاد می گیرد در برابر 
والدین خود رفتار های بی ادبانه داشته باشد یا اینکه به حرف بزرگ تر ها 

گوش ندهد.        
3. آموزش الگو های نامناسب به کودک: بچه ها همواره دوست 
دارند از شخصیت های محبوب پویانمایی برای خودشان قهرمان سازی 
کنند و در زندگی واقعی هم دلشان می خواهد مثل آن ها رفتار کنند. اما 
متأسفانه نقش های منفی که قهرمان اصلی کودکان هستند، معمولًا 
رفتار های مخرب و عادت های نادرست را به بچه ها می آموزند که در نتیجة 
آن می بینیم کودک رفتار های بی قاعده، خلاف قانون و آسیب زننده از خود 

نشان می دهد که گاهی موجب طرد او از محیط های اجتماعی می شود.
4. سبک زندگی کم تحرک و بروز مشکلات جسمانی در 
کودک: با توجه  به اینکه کودکان ساعت های زیادی را صرف نشستن 
جلوی تلویزیون و تماشای پویانمایی می کنند، ممکن است مشکلات 
متفاوتی برای سلامتی آن ها به وجود بیاید که در این زمینه می توان به 
کم تحرکی، چاقی و اضافه وزن، تنبلی چشم یا ضعیف شدن آن، عادت های 
نادرست غذایی، کمبود ویتامین ها و مواد مغذی در بدن کودک و ... اشاره کرد.

باب اسفنجی ابزاری برای ترویج فرهنگ غرب در میان کودکان ایرانی
در سال های اخیر پویانمایی های غربی، به خصوص باب اسفنجی، 
با غفلت خانواده ها و مسئولان، به بهترین ابزار دشمنان برای تضعیف 
ارزش های اسلامی در کودکان ایرانی تبدیل شده است. این پویانمایی 
به ظاهر زیبا و دلنشین توانسته است، بدون ایجاد حساسیت، در قالب 
موجودات دریایی، فرهنگ و تفکرهایی را با محتوای غربی بین کودکان 

ایرانی نفوذ دهد. 
در ادامه به برخي از آن ها اشاره مي شود:

  حذف خانواده و نقض مؤلفه های سبک زندگی سالم: در پویانمایی 
باب اسفنجی چیزی به نام خانواده وجود ندارد و واحد اجتماعی آن 
فرد است. این موضوع به آسیب دیدن بنیان خانواده منجر می شود. در 
بخش هایی از آن نیز که در بازار موجود است، سبک زندگی خاصی تبلیغ 
می شود که البته پویانمایی پخش شده در شبکة پویا از این نظر نظارت شده 
است. در این پویانمایی همة شخصیت ها به تنهایی زندگی می کنند و حتی 
در یکی از قسمت ها، با آنکه پدر و مادر باب اسفنجی برای بردن او به جمع 

خانواده می آیند، او برای رفتن تمایلی از خود نشان نمی دهد.
  تفریح و خنده به شرط تمسخر دیگران: در این پویانمایی اوقات 
فراغت شخصیت های داستان، با ویلن نوازی باب و استفادة اختاپوس از 
کلارینت )ساز موسیقي، غیرمتعارف براي کودکان( سپری می شود و 
تمرکز بر نقاط ضعف دیگران و همچنین  سرکار گذاشتن آن ها از سوی 
باب به عنوان تفریح و سرگرمی است که از دیگر موارد نقض مؤلفه های  

سبک زندگی  سالم در این پویانمایی به شمار می رود.
  آسیب رساندن به محیط زیست و تغییر الگوی غذایی کودکان به 
فست فودی: در این برنامه با نشان دادن صحنه هایی از آزار حیوانات، مانند 
شکار پروانه ها، به حفظ محیط زیست بی توجهی می شود. نوع و چگونگی 
پوشش شخصیت ها نیز به شیوة غربی و ناسازگار با فرهنگ ایرانی است. 
در زمینة تغذیه و خوراک نیز همبرگر تنها غذای محبوب و مورد علاقة 
ساکنان دهکده است، به طوری که همة شخصیت ها حاضرند برای 
خوردن آن جلوی رستوران صف  بکشند. از همین جا مشخص می شود 
که تولیدکنندگان این پویانمایی با  کارخانه های همبرگرسازی قراردادهای 

تجاری امضا کرده اند. 
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تحقیرآمیز به سالمندان از دیگر ضعف های پویانمایی باب اسفنجی هستند.نوع نامطلوب ارتباطات و تعاملات، رعایت نکردن بهداشت فردی و نگاه 
ندارد. حتی گاهی شخصیت های مورد نظر روی تخت بدون لباس دیده هستند. این مهم تاکنون تقریباً در هیچ یک از پویانمایی های قبلی سابقه آن ها هنگام خواب یا صحنه هایی که در شب اتفاق می افتند، با لباس زیر   نکتة دیگر، نشان دادن لباس زیر شخصیت های پویانمایی است. تمامی ارائه می دهد که گویا هیچ تفاوتی میان دختر و پسر وجود ندارد.الگویی از دختران، همچون شخصیت های دختر داستان، در حال وزنه برداری   این پویانمایی نیز برای تغییر کلیشه های جنسیتی می کوشد. برای مثال،   تغییر کلیشه های جنسیتی

می شوند.

ترویج خشونت: 
   خشونت چاشنی اصلی اغلب قسمت های باب اسفنجی به شمار 
می رود. این شخصیت به سرعت عصبانی می شود و از کوره درمی رود 

و بر سر دوستان خود فریاد می کشد. غالباً تصمیم های شتاب زده و 

سریع می گیرد و قضاوت های عجولانه دارد. تقریباً امکان ندارد بخشی 

)اپیزودی( از این پویانمایی را بیینید، در حالی که فریادکشیدن باب 
اسفنجی در آن نباشد. 

  نکتة دیگر نشان دادن خون به کودک است که ناگفته اثرات آن 
پیداست. اگر توجه داشته باشید، در اغلب پویانمایی ها مرگ و خون وجود 

ندارد. در پویانمایی پرطرفدار »تام و جری«، شخصیت گربه بارها له 

می شود، اما نمی میرد و قطره ای خون هم از بدنش جاری نمی شود. 

اما در باب اسفنجی، هنگام عصبانیت هر کدام از شخصیت ها، خون 

در حساس ترین عضو بدن، یعنی چشم آنها دیده می شود که شاید به 

نوعی یادآور مثال قدیمی ایرانی »خون جلوی چشم را گرفته« باشد. 

این موضوع در پویانمایی باب اسفنجی به صورت بسیار خشن و تأثیرگذار 
تکرار می شود. 

   ترویج مفهوم های فراماسونری و شیطان پرستی: امروزه علامت ها 
و نمادهای شیطان پرستی و فراماسونری در هر پروژة رسانه ای غرب که 

روی آن هزینه شده باشد، به چشم می خورد.  باب اسفنجی نیز از این 

قاعده مستثنا نیست. هرم و چشم جهان بین پشت صحنة باب اسفنجی 
در این پویانمایی نشان داده می شود.

شخصیت های محبوب این پویانمایی در واقع بازتاب و نمادی از هفت 

گناه و رذیلت اخلاقي در مسیحیت به شمار می روند.

پلانگتون: حسادتخرچنگ: حرص و طمعباب اسفنجی: شهوت
پاتریک: تنبلیحلزون: شکم پرستی اختاپوس: خشم

سنجاب: تکبر و خودشیفتگی

بیشتر نمادهای به کاررفته در مجموعة باب اسفنجی غیرکلامی و با 

استفاده از پوشش، حرکت ها، رفتارها، رنگ ها، ،تصویرها و علامت ها 

هستند. البته نمادهای کلامی نیز توانسته اند مفهوم ها مورد نظر را در میان 

مکالمه ها و در مواقع مورد نیاز به بیننده انتقال دهند و در شکل گیری تفکر 

انتزاعی کودکان نقش دارند. این تفکر به شکل گیری مفهوم خود و ارائة 

تصویر مثبت یا منفی از فرد در بحث هویت فردی و اجتماعی اثر دارد. چرا 

که فرد خود را بر اساس نمادها و نشانه های اجتماعی شناسایی می کند.
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پیشنهادهای مؤثر برای کاهش اثرات منفی پویانمایی

1. زمانی که فرزندتان در حال تماشای پویانمایی است، در کنار او بنشینید، 

چیز هایی را که او می بیند، ارزیابی کنید و واکنش کودک خود را نسبت 

به داستان ها و شخصیت ها رصد کنید. اگر متوجه رفتار ها و گفتار های 

نادرست شدید، دیگر نگذارید که فرزندتان آن پویانمایی را تماشا کند.

2. زمان تماشای برنامه های کودک، نظیر پویانمایی را برای فرزندتان 

محدود کنید و به جای دیدن آن ها، کودک خود را به پارک ببرید، با او 

بازی کنید و کار های متنوعی انجام دهید.

3. پویانمایی هایی را برای فرزندتان انتخاب کنید که بیشتر جنبة آموزشی 

داشته و متناسب با سن و جنسیت کودک شما باشند. همچنین مطمئن 

شوید که رفتار های نامناسب، خشونت و پرخاشگری را نشان نمی دهد.

4. در مورد محتوای پویانمایی با فرزندتان صحبت کنید و به او بگویید که 

چه چیز هایی واقعی هستند و چه چیز هایی تخیلی و غیرواقعی، تا او بتواند 

به درک درستی از رفتار های شخصیت های پویانمایی برسد. رفتار آن ها را 

در زندگی واقعی خود انجام ندهد و به کسی آسیب نرساند.

5. سعی کنید برای فرزندتان کتاب ها و قصه های صوتی بخرید. این کار 

علاوه بر اینکه او را از اثرات منفی پونمایی ها  دور نگه می دارد، باعث 

تقویت مهارت های شنیداری کودک هم می شود.

سخن آخر 

تماشای پویانمایی به رشد ذهنی و یادگیری کودکان کمک می کند، 

باعث افزایش فعالیت و نبوغ در آن ها می شود، چیز های جدیدی به آن ها 

می آموزد، و فشار روانی و اضطرابشان را کاهش می دهد. اما باتوجه  به 

اینکه کودکان معمولاً از شخصیت های پویانمایی الگوبرداری می کنند، 

این موضوع می تواند روی رفتار آن ها اثر بگذارد. لذا بهتر است والدین 

در انتخاب پویانمایی دقت کنند و براساس سن و جنسیت فرزندشان، 

پویانمایی هایی  را در دسترس کودکان قرار دهند که برای آن ها 
مناسب باشند.

منبع

1. تقی پور، فائزه؛ خلجی، سپهر؛ معینی، آسیه )1397(. »بازنمایی ابعاد هویت فرهنگی در 

مجموعة انیمیشن باب اسفنجی«. نشریة رسانه های دیداری و شنیداری.  شماره 28

17  رشد  آموزش پیش دبستانی    دورۀ پانزدهم    شمارۀ  1    پاییز   1402



امنیت کودکان در 
فضای دیجیتال

بتول سبزه
استادیار‌گروه‌علوم‌تربیتی‌دانشگاه‌فرهنگیان‌تهران

عضو‌هيئت‌تحريريۀ‌مجله

»ایمنی اینترنتی« یا »امنیت دیجیتال« به مجموعه اقدامات و 
فعالیت های ایجاد امنیت در فضای دیجیتال یا اینترنت اطلاق می شود. 
این موضوع به دلیل افزایش استفاده از اینترنت و فضای دیجیتال در 
زندگی روزمره، به یک موضوع بااهمیت و حیاتی تبدیل شده است. در 
فضای دیجیتال، کودکان خردسال از مخاطراتی مانند سوءاستفاده، تبعیض، 
توهین، تهدید، سرقت اطلاعات شخصی، آزار و اذیت، و دسترسی به 
محتوای نامناسب یا خطرناک درامان نیستند و ممکن است تهدید شوند. 
بنابراین، ایمنی اینترنتی برای کودکان مهم است تا بتوانند از فضای 
دیجیتال با اطمینان و امنیت استفاده کنند. به دلیل اینکه کودکان در 
سنین کم هستند و توانایی تشخیص خطرات اینترنتی را ندارند، بنابراین، 
در استفاده از دستگاه های الکترونیکی و همچنین دسترسی به بازی ها و 

آموزش های مناسب به راهنمایی و پشتیبانی والدین نیاز دارند.
نظارت والدین بر فعالیت های برخط )آنلاین( کودکانشان می تواند به 
کاهش خطرات احتمالی اینترنتی کودکان کمک کند. برای مثال، والدین 
می توانند به کودکان خود بیاموزند که در اینترنت هرگز به اشخاص 

ناشناس اعتماد نکنند. همچنین به آن ها بگویند که در اینترنت، هرگز 
اطلاعات شخصی خود را به اشخاص ناشناس اعلام نکنند. والدین 
می توانند از برنامه های مخصوص مدیریت )کنترل( والدین برای نظارت 
بر فعالیت های برخط کودکانشان استفاده کنند. این برنامه ها به والدین 
اجازه می دهند به صورت دقیق نظارت کنند که کودکانشان در اینترنت چه 

کارهایی انجام می دهند و چه محتوایی را مصرف می کنند.
برای آگاهی در مورد ایمنی دیجیتال کودکان، چند راهکار مهم می تواند 

کمک کننده باشد:

1. آموزش به کودکان
والدین و مربیان باید به کودکان خود آموزش دهند که چگونه از 
فضای دیجیتال با امنیت بیشتری استفاده کنند. این آموزش باید شامل 
مسائلی مانند حفظ حریم خصوصی، انتخاب رمز عبور امن، پرهیز از 
به اشتراک گذاری اطلاعات شخصی، شناسایی تهدیدات دیجیتال و 
روش های پیشگیری از آن ها باشد. همچنین آگاه کردن کودکان خردسال 
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از »فریب های برخط« ضروری است. برای مثال، کودکان را آگاه کنید 
که تصویرها یا اطلاعات شخصی، مانند نام، شمارة تماس یا نشانی خود 
را در اختیار وبگاه ها )سایت ها( و افرادی که نمی شناسند، نگذارند. یا هرگز 
روی پیوندها )لینک ها(ی ناشناخته تلیک )کلیک( نکنند. همیشه در 
مورد امن بودن وبگاه هایی که برای بازی برخط یا آموزش وارد می شوند، 
اطمینان حاصل کنند. وبگاه های معتبر به طور معمول با »https« شروع 
می شوند و دارای یک قفل سبزرنگ در نوار نشانی هستند. پیام های به روزرسانی 
نرم افزارهای مورد استفادة خودشان را با نظارت والدین انجام دهند تا تهدیدات 
امنیتی نداشته باشند. به کودکان گوشزد کنید همیشه پس از استفاده از رایانه یا 

دستگاه های همراه خود، از حساب کاربری شان خارج شوند.

2. استفاده از نرم افزارهای مدیریت والدین
نرم افزارهای مدیریت والدین به آن ها کمک می کنند به راحتی بر 
فعالیت های کودکان خود در فضای دیجیتال نظارت کنند. به علاوه به 
آن ها کمک می کنند تا محتواهای نامناسب و خطرناک را تشخیص دهند. 

با وجود اینکه در برخی از ابزارها نرم افزارهای مدیریت و نظارت وجود دارند، 
اما در ادامه چند نرم افزار نظارت والدینی معرفی شده اند:

 :)Kaspersky Safe Kids( «کسپراسکاي سیف کید»  
این نرم افزار مدیریت والدین برای اندروید، آی او اس، مک اواس و ویندوز 
در دسترس است و به والدین اجازه می دهد بر فعالیت های کودکان خود 
در فضای دیجیتال نظارت کنند. این نرم افزار قابلیت هایی مانند مدیریت 
زمان استفاده از دستگاه، محدودکردن دسترسی به وبگاه های نامناسب، 
پیشگیری از دسترسی به برنامه های نامناسب، و مسدود کردن تماس های 

ناخواسته را دارد.

 :)Norton Family( «نورتن فامیلی»  
این نرم افزار برای نظارت بر فعالیت های کودکان در فضای دیجیتال در 
اندروید، آی او اس، مک اواس و ویندوز در دسترس است. نورتن فامیلی به 
والدین اجازه می دهد بر زمان استفادة کودکان از دستگاه های دیجیتال را 
نظارت کنند. همچنین به آن ها کمک می کند اجازه ندهند کودکان به 
محتوای نامناسب دسترسی پیدا نکنند و اعلان هایی را در صورت دسترسی 

کودکان به وبگاه ها و برنامه های نامناسب ارسال می کند.

 :)Qustodio( «کیویوستودیو»  
این نرم افزار برای نظارت والدین بر فعالیت های کودکان در فضای 
دیجیتال در اندروید، آی او اس، مک اواس، و ویندوز در دسترس است. به 
والدین اجازه می دهد زمان استفادة کودکان از دستگاه های دیجیتال را 
تعیین کنند، اجازه ندهند کودکان به محتوای نامناسب دست پیدا نکنند و 
قابلیت هایی مانند مسدودکردن تماس های ناخواسته، پیام های نامناسب و 

رایانامه های )ایمیل های( ناخواسته را دارد.
در نهایت، انتخاب نرم افزار نظارت والدینی به نیازها و محدودیت های 
شما بستگی دارد. برای انتخاب بهتر می توانید از نسخه های رایگان این 
نرم افزارها استفاده کنید و بعد از آشنایی با قابلیت های آن ها، تصمیم  

نهایی را بگیرید.
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3. محدودکردن زمان و موارد استفاده از دستگاه های دیجیتال
استفادة بیش از حد از دستگاه های دیجیتال می تواند برای کودکان 
خطرناک باشد. بنابراین، والدین باید زمان استفادة کودکان از دستگاه های 
دیجیتال را محدود کنند و به کودکان خود فرصت بیشتری برای بازی 
خارج از خانه و فعالیت های فیزیکی بدهند. با کودک خود به صورت شفاف 
و دقیق دربارة محدودیت زمانی صحبت کنید. به او بگویید که بعد از 
گذشت زمان مقرر، باید دستگاه را خاموش کند. همچنین برای محتوای 
مصرفی محدودیت مشخص کنید. به کودک خود بگویید که تنها محتوایی 

را که شما به طور صریح به او اجازه داده اید، مشاهده کند.
در کنار این محدودیت ها، فضای دیگری برای فعالیت ها و سرگرمی 
کودک خود ایجاد کنید که خارج از دستگاه های الکترونیکی باشد. برای 
مثال، کتاب هایی برای خواندن، بازی های فیزیکی و فعالیت های خلاقیتی 
می توانند جایگزین کار و بازی با دستگاه های الکترونیکی شوند. همچنین 
سعی کنید به همراه کودک خود فعالیت های جایگزینی، مانند پیاده روی، 
بازی در پارک، بازی های میزی و غیره ترتیب دهید. ترتیب دادن فعالیت های 
اجتماعی مناسب سن آن ها، مانند بازی های گروهی با هم سالان، شرکت 
در کلاس های هنری و موسیقی، ورزش و غیره نیز می تواند جایگزین 

مناسبی برای دوری از فضای دیجیتال باشد.

4. پشتیبانی از کودکان در فضای دیجیتال
والدین باید به کودکان خود اعتماد کنند و در صورت بروز مشکلات 
دیجیتال، از آن ها پشتیبانی و به آن ها کمک کنند تا مشکلاتشان را حل 

کنند. در این خصوص می توانند از منابع آموزشی که برخی سازمان ها و 
وبگاه ها برای ایمنی دیجیتال کودکان ارائه می دهند، بهره  بگیرند و از 
کودکان در فضای دیجیتال محافظت و پشتیبانی کنند. این پشتیبانی 
می تواند، همراه با ایجاد فضایی دوستانه و صمیمی با کودکان، شامل چنین 
مواردی باشد: توضیح دادن در مورد حریم خصوصی؛ نحوة یافتن برنامه ها 
و بازی های مناسب؛ چگونگی رمزگذاری برنامه های مورد استفاده؛ نحوة 

شناسایی محتوای نامناسب و برنامه های مخرب؛ و مانند این ها.
در این زمینه استانداردهایی برای ایمنی برخط کودکان وجود دارند. این 
استانداردهای به منظور حفاظت از حریم شخصی، جلوگیری از دسترسی به 
محتوای نامناسب و افزایش امنیت برخط کودکان تعیین شده اند. والدین 
می توانند با رعایت این استانداردها و نظارت دقیق بر فعالیت های برخط 
کودکان، به آن ها یاری رسانند به صورت امن و سالم از دستگاه های 
الکترونیکی استفاده کنند. برای مثال، نمادها و علامت هایی که می توانند 

برای ایمنی اینترنتی کودکان مورد استفاده قرار گیرند عبارت اند از:
  نماد ESRB: این نماد برای ارزیابی سنی بازی های ویدئویی استفاده 
می شود. نماد مزبور به والدین اجازه می دهد بازی هایی را که برای سنین 
متفاوت مناسب هستند، به راحتی شناسایی کنند. ESRB مخفف عبارت 
»سامانة رتبه بندی محتوای بازی های ویدئویی«1 است که با استفاده از 
یک سامانة رتبه بندی سنی، به والدین و مصرف کنندگان کمک می کند 
بهترین تصمیم را در خرید و استفاده از بازی های ویدئویی برای خانوادة 
خود بگیرند و از دسترسی کودکان به بازی هایی با محتوای نامناسب 

جلوگیری کنند.
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پی نوشت ها
1. Entertainment Software Rating Board

2. Children›s Online Privacy Protection Act

  نماد COPPA: این نماد برای حفاظت از حریم شخصی کودکان 
در اینترنت استفاده می شود. COPPA مخفف عبارت »قانون حفاظت 
از حریم خصوصی کودکان برخط«2 است و به منظور حفاظت از حریم 
خصوصی کودکان زیر 13 سال در فضای برخط طراحی شده است. به طور 
خاص، نماد مزبور تعیین می کند که چگونه سازمان ها و وبگاه ها باید با 
اطلاعات شخصی کودکان زیر 13 سال رفتار کنند. برای مثال، برخی 
از این مقررات تعیین می کنند که حتماً والدین یا ناظران کودکان باید 
تأیید کنند و اجازه دهند که اطلاعات شخصی کودکانشان جمع آوری 
شود. همچنین جمع آوری اطلاعات شخصی کودکان زیر 13 سال برای 
هدف های تبلیغاتی، فروش یا ارائه به شخص ثالث تحت هیچ شرایطی 
مجاز نیست. به علاوه، این نماد سازمان ها و وبگاه هایی را که به کودکان 
زیر 13 سال خدمات یا محتواهای برخط ارائه می دهند، موظف می کند 
یک سیاست حفظ حریم خصوصی مشخص و قابل دسترس، بدون توجه 
به محل جغرافیایی سازمان یا وبگاه ، برای عموم کودکان زیر 13 سال 

داشته باشند.
  نماد kidSAFE: یک برنامة ارزیابی است که به عنوان استاندارد 
ایمنی برای کودکان در فضای برخط شناخته می شود. این برنامه برای 
کمک به حفظ امنیت کودکان در فضای برخط و جلوگیری از دسترسی 
آن ها به محتوای نامناسب طراحی شده است. شرکت ها و سازمان هایی 
که محصولات یا خدمات برخط خود را با عنوان »ایمن برای کودکان« 
تبلیغ می کنند، می توانند از ارزیابی این نماد برای دریافت گواهی نامه 
استفاده کنند. به منظور دریافت گواهی نامه، باید محصول یا خدمات در 

ارتباط با کودکان به طور کامل مورد بررسی قرار گیرد و شرایط امنیتی 
لازم را برآورده کند. این برنامه به عنوان یک استاندارد ایمنی و معتبر در 
فضای برخط کودکان شناخته شده است. kidSAFE به والدین اجازه 
 می دهد به راحتی به  وبگاه هایی که محتوای مناسبی برای کودکان دارند، 

دست یابند.
  علامت CE: از این علامت برای آن دسته از محصولات الکترونیکی 
نیز که با استانداردهای ایمنی اروپا مطابقت دارند، استفاده می شود. علامت 
مزبور به والدین اجازه می دهد به راحتی محصولاتی را که برای کودکان 

مناسب هستند، شناسایی کنند.
سخن آخر اینکه در دنیای امروزی کودکان زودتر از آنچه انتظار داریم با 
ابزارهای دیجیتال آشنا می شوند و وارد فضاهای اجتماعی برخط می شوند. 
لذا در مقام والدین و مربیان باید آگاهی خود را در مواجهه با این گونه 
مسئله ها افزایش دهیم. در این صورت می توانیم به جای  محدودکردن های 
بیش از حد و یا ترساندن کودکان از فضای دیجیتال، میزان و نحوة استفادة 
آن ها را مدیریت کنیم. با پشتیبانی و همراهی کودکان در محیط های برخط 
و دیجیتال، توانمندی ها و مهارت های مورد نیاز را در آن ها تقویت کنیم تا 
بتوانند با ایمنی کامل استفاده ای صحیح و متعادل از ابزارها و برنامه های 

فناورانه داشته باشند.
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نقد و بررسی تأثیر بازی های 
ویدئویی خشن 
روی رفتار کودکان

خدیجه بابااحمدی
دانشجوی‌کارشناسی‌ارشد‌رشتة‌علوم‌تربیتی‌)پیش‌دبستانی(

اشاره
این نوشتار با هدف نقد و بررسی بازی »ندای وظیفة 4«1 و 
تأثیر آن روی رفتار کودکان نگارش یافته است. بازی های رایانه ای 
امروزه بیش از برنامه های تلویزیونی  و حتی موسیقی، پدیدة فرهنگی 
به حساب می آیند؛ پدید ه هایی که از زاویه های متفاوت فناوری، 
اقتصادی، هنری و البته فرهنگی قابل مطالعه و بررسی هستند. 
این رسانه های نوظهور تا حدی است که حتی برخی  اهمیت 
ادعا کرده اند، اگر کسی بخواهد چیزی دربارة فرهنگ یک کشور 
بداند، باید به این رسانه، یعنی بازی رایانه ای، توجه کند )ری 

سنس، 2006 : 57ـ52(.
مطالعات دانشگاهی بازي ها به شکلي باورنکردني در طول دو 
دهة اخیر رشد قابل توجهی کرده اند. البته علاقه های دانشگاهي 
به آرامي از مطالعات اولیه حول مسئلة »تأثیر خشن بازی ها بر 
رفتارها«، به سوي تحلیل اثبات تناسب این رسانة نوین با سن 

اگرچه   .)221 : 2003 )فراسکا،  داده اند  موضع  تغییر  کودکان 
گونه های )ژانرهای( بسیاری از بازی های ویدئویی، از جمله ورزش، 
پازل و مسابقه، وجود دارد، ولی محبوب ترین بازی هایی که بر 
اساس میزان فروش ارزیابی می شوند، عموماً بازی هایی هستند 
که بالاترین سطح و واقعی ترین تصویرهای خشونت آمیز را دارند. 
بیشترین فروش روز بازی های ویدئویی با محتوای خشونت آمیز 
که جدیدترین و بزرگ ترین آن ها در سال 2013 به نام »سرقت 
بزرگ خودروی 5«2 منتشر شد، رکورد فروش یک روزة 800 میلیون 

دلاری را دارد و پس از آن »ندای وظیفه« است )گارساید، 2013(.
در اینجا ما به مطالعه و نقد بازی ندای وظیفة 4 می پردازیم که 

یکی از بازی های مشهور و معتبر در سطح جهانی است.

کلید واژه ها: ندای وظیفه، بازی های ویدئویی خشن، بازی های 
رایانه ای
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روایت بازي
نسخة 4 بازي نداي وظیفه به نام »جنگ مدرن«3، محصول شرکت 
»اکتیویژن« به سال 2007 است. نداي وظیفه با تأسي به جنگ خلیج فارس 
و تحولات جهان، بعد از 11 سپتامبر به شکلي »فوتورئالیستیک« و 
»واقع گرایانه« ساخته شده است )احمدرش، دانش مهر و غلامی، 1392(.

روند بازی ندای وظیفة 4، مثل سایر نسخه های این بازی، مبتنی بر 
کشتار و حذف دشمنان با اسلحه های متفاوت است. بازیکن باید تلاش 
کند در مسیر مبارزه زنده بماند و دشمنان را به گلوله ببندد. در بخش زامبی 
هم روند اصلی با اندکی تغییر همین است. بازی روایت یک تیم جاسوسی 
ـ عملیاتی متشکل از چند ملیت آمریکایی، انگلیسی و صهیونیستي است 
که می کوشند یک ژنرال خودسر شوروی را نابود کنند. او قصد دارد از 
طریق  انفجار موشک های اتمی ایالات متحده که در اروپا مستقر هستند، 
قدرت آمریکا را تضعیف کند و آبروی جهانی آمریکا را ببرد و روسیه را 

قدرت بلامنازع جهان تبدیل کند.

تیم مذکور قصد دارد بفهمد که نقشة این ژنرال چیست، کجا مخفی 
شده و چگونه قصد اجرای عملیات خود را دارد. در این ماجرا آن ها به 
اقصا نقاط دنیا می روند و عملیات انجام می دهند. در جریان انجام این 
مأموریت ها بازیکن متوجه می شود شخصیتی که او را کنترل می کند، از 
بازماندگان  عملیات ترور کدیور است که »سیا« حافظه اش را پاک کرده 
و از دانش او برای رسیدن به پرسیوس، ژنرال سرکش ماجرا، استفاده 

کرده است.
در مسیر بازی بازیکن انتخاب هایی دارد و متناسب با این انتخاب ها  
مسیر و پایان بازی متفاوت است. بازی دارای سه پایان متفاوت است که در 
هر سه نقش بازیکن در آن ها جدی ا ست. در یک حالت بازیکن به آمریکا 
برای شکست شوروی کمک می کند و البته در نهایت توسط آمریکایی ها 
کشته می شود. در حالت دیگر، بازیکن که ریشه اش را به یاد آورده است، به 
تیم سیا خیانت می کند و به پیروزی پرسیوس کمک می کند. در حالت سوم 

هم به هیچ کس کمک نمی کند و در نهایت کشته می شود.4
سلسله بازی های ندای وظیفه در زمرة بازی های معروف تیراندازی 
هستند که روند سریع و هیجان انگیزی دارند. این بازی بسیار نفس گیر 
است. بازیکن آن مدام دلهرة یک نبرد را دارد و به همین خاطر اکیداً 
توصیه می شود با روش هایی مثل گفت وگو یا محدود کردن گام به گام مانع 
بازی کردن فرزند زیر 15 سال خود با این بازی شوید و بازی های جایگزین 

پیشنهاد می شود.
روند تند بازی، مخصوصاً در بخش برخط )آنلاین(، هیجان بازیکن 

بازي نداي وظیفهتحلیل نشانه شناختی
ـ موسیقي: ستیفن بارتونـ تهیه کننده: نورین داروینسکيـ کارگردان: سام نوریانيـ مسئول پروژه: جیس وست )2007(
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را افزایش می دهد و ممکن است فرزندمان بعد از بازی، برای دقایقی 
بدخلق باشد که معمولًا بعد از حدود نیم ساعت  انتظار می رود که به 
حالت عادی برگردد. بعد از انجام بازی های تند، هورمون های بدن، انرژی 
زیادی در بدن  آزاد می کنند که جز با فعالیت بدنی تخلیه نمی شود. در 
بخش داستانی، وجود دو ایرانی آمریکاستیز و ضدامپرالیسم به عنوان 
»وحشت افکن« )تروریست( که در جزئیات پروندة آن ها، برای مبارزه با 
آمریکا دلیل خاصی جز کینه های شخصی و مسائل مالی نیامده است، 
هویت ملی و تاریخی فرزندانمان را مخدوش می کند که حساسیت برانگیز 

است )پیشین(.

نقد بازی
در بررسی هیجانی فضای بازی شاهد جلوه های )افکت های( بسیار 
زیادي از انفجار، تخریب، دود و آتش هستیم که همة این موارد به 
محدودشدن دید بصري کاربر و در نهایت افزایش هیجان و فشار روانی 
)استرس( منجر می شوند. همچنین در حیطة معماري نیز طراحي فضاها 

و خانه ها به دهة 1980 بسیار نزدیک 
است و حس و حال آن زمان را براي 
مخاطب تداعي می کند )حاجي حیدري 

و اکرم، 1399(.
نکتة مهم در فیلم برداری این بازي 
که تجربه های حسي ما را تحت تأثیر 
قرار می دهد، استفاده از فنون گوناگون 
فیلم برداری، شامل »برگشت به عقب« 
نورپردازي،  جلوه های  )فلاش بک(، 
سایه و روشن، و صداست که موجب 
می شود این بازي فراتر از یک 
سرگرمي صرف در نظر بیاید )کوثري 

و شاقاسمي، 1388(.

علاوه بر این، استفاده از رنگ های خاکستري، سرد و خنثا در جریان 
فیلم، صدا و لحن سخت و خشن شخصیت منفي داستان و نشان دادن 
اتاقي خالي و متروک به همراه پخش صداهاي هراس آور، سعي در 
نمایش تهي بودن و ناواقعي بودن »وحشت افکنی« )تروریسم( دارد )فتحی، 

عسگری و واکاوی، 1401(.
هدف سلسله  بازی های بررسی شدة نداي وظیفه ساخت قهرمان 
و اسطوره ای نیست که دست به ایثار و رشادت های فراوان می زند تا 
بازی کننده از طریق آن هویت یابی کند )هرچند در نگاه اول ممکن است 
این گونه به نظر برسد(. هویت یابي در این بازي به گونه ای پیچیده تر از 
معمول و از طریق لایه های پنهاني صورت می گیرد. بازی کننده در این 
بازی ها به گونه ای ناخودآگاه در سلسله مراتب نظامي به مهره ای تبدیل 
می شود و هر قدر در انجام بازي و نابودي دشمن مهارت داشته باشد، 
محدودیت شخصیتي بازي اجازة اختیارکردن جایگاهي فراتر از آن را به 
او نمی دهد. به عبارت دیگر، ما در این بازي با بازتولید ایدئولوژي روبه رو 
هستیم که هستة اصلي ایدة نظامی گری را در خود دارد و سلسله مراتب 
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ندای وظیفهعوامل مؤثر بر هیجان

نور
استفاده از فضای تاریک با نور قرمزنور محیط

استفاده از طیف نورهاي هیجان آور مانند: قرمز، نارنجي و زردطیف نوری

رنگ
استفاده از رنگ هاي سرد و بی روح، و در صحنه های حساس استفاده از رنگ های هیجان آور مانند قرمزرنگ پس زمینه

استفاده از لنزهاي خوني و یا جاري شدن خون بر زمینعناصر رنگی

طراحی کاراکتر
چهره های سرد و بی روح و جنازه هایی که بر اثر اصابت تیر کشته شده اند. طراحی چهره

صداهاي جدي و خشن خارج شده از بی سیم ها و صداهایي که هیجان در آن ها دیده می شودصدای شخصیت

محیط
استفاده از عناصري مانند آتش و عناصر به صورت سوخته و یا تخریب شدهرنگ عناصر

فضاهاي تخریب شده و متروکهپس زمینه

صدا
موسیقي دلهره آور متن بازيموسیقی متن

شبیه سازی عالي صداي اسلحه ها، بالا و پایین شدن ناگهانی تن صدا و صدای بی سیمعناصر هیجان آور



نظامي به منزلة ساختاري خشک و انعطاف ناپذیر در آن جریان دارد.
همانند این ساختار نظامی چیزي که در این بازي اهمیت دارد، 
شخصیت منحصربه فرد سرباز و پیش زمینة زندگي نامه اي )بیوگرافیک( او 
نیست. او تنها با درجة نظامي و پرچمي شناخته می شود که زیر آن مبارزه 
می کند. او از هویت واقعي خود تهی می شود و بدون هیچ گونه پرسش 
یا تردیدي باید طبق دستوراتي که به او می دهند، دست به مبارزه بزند 

)حاجی حیدری و اکرم، 1399(.
همان طور که محبوبیت بازی های ویدئویی خشونت آمیز افزایش یافته، 
نگرانی در مورد اثرات آن ها نیز بیشتر شده است. قرارگرفتن در معرض 
رسانه های خشونت آمیز با افزایش پرخاشگری، نسبت به قبل رشد 
زیادی کرده است )بوشمن و هوسمن، 2014؛ السون و فرگوسن، 2014؛ 

فرگوسن، 2010(.
بین »بازی های ویدئویی خشونت آمیز« با »پرخاشگری«، نسبت به 
رسانه های خشونت آمیز دیگر، مانند فیلم و تلویزیون، رابطة نزدیک تری 

وجود دارد )اندرسون و همکاران، 2010 و بوشمن 
و اندرسون، 2009(.

زمینة بازی های ویدئویی خشن که شامل 
قتل، معلولیت، تکه تکه کردن یا تجاوز جنسی و 
الفاظ زشت و بدآموزی است، تأثیری منفی روی 
رفتار کودکان دارد؛ از جمله سبب پرخاشگری 
کودکان، مثل قلدری در مدرسه و یا با والدین 
می شود )دیتریک و همکاران، 2013 و تنگ و 

همکاران، 2020(.
بدآموزی های این بازی که نمونه ای از آن 
قلدری است، می تواند تأثیر نامطلوب عمیقی بر 
سلامت جسمی و روانی، رشد تحصیلی، روابط 
بین فردی و ناسازگاری داشته باشد )آرسنول و 

همکاران، 2010 و کوالسکی و لیمبر، 2013(.

بازی ندای وظیفه با محتوای جنگ و خشونت بازتاب های کلامی 
نامناسب، هیجان، خشم و ترس را در کودکان ایجاد می کند )تقوی جلودار، 

پورشریفي، نظری و شاهرخي، 1396(.
روان شناسان از انگیختگي زیاد به عنوان عامل مؤثر در بروز رفتارهای 
رواني منفي در افراد نام برده اند و بازی ویدئویی خشن ندای وظیفه نیز جزو 
بازی هایی است که دارای انگیختگی و تهییج کنندگی بالاست )اندرسون 

و باچمن، 2001(.
افزایش انگیختگي در اثر انجام بازی رایانه ای خشن مي تواند سبب بروز 
رفتارهای پرخاشگرانه شود. بازی های رایانه ای با افزایش انگیختگي در 
کودکان، مي توانند در رشد کودکان و نوجواناني که به طور مستمر از این 
بازی ها استفاده مي کنند، تأثیر منفي داشته باشند )تقوی جلودار، پورشریفي، 

نظری و شاهرخي، 1396(.
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پی نوشت ها
1. call of duty 4

2. Grand Theft Auto V

3. Modern Warfare

4. https://kodoumo.ir/reviews/games/

5. https://www.magbazi.com/?s=call+of+duty
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نتیجه گیری
با بررسی بازی و تحلیل و نقد بازی های ویدئویی خشن، از جمله 
ندای وظیفة 4، می توانیم بگوییم این بازی برای کودکان مناسب 
نیست. زیرا در این بازی بازیکنان در نقش سرباز در جنگ شرکت 
می کنند و صحنه های خشونت آمیز ممکن است باعث افزایش سطح 
تنش و فشار روانی و رفتارهای نامناسب پرخاشگری در کودکان شود. 
در نتیجه پدران و مادران باید به دقت بازی هایی متناسب با روحیه و 
سن کودکان خود انتخاب کنند و بهتر است تا جایی که امکان دارد 

کودکان خود را از بازی خشونت آمیز ندای وظیفه دور کنند.
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دورۂ کودکستانی 
یک به علاوۂ یک 
هم نیست!

مرتضی طاهری
عضو‌هیئت‌‌تحریریه

فارغ از مجادلات لفظي در مورد دو مفهوم »آموزش« و »پرورش«، 
یا »تعلیم« و »تربیت«، شاید منصفانه ترین داوري در این زمینه چنین 
باشد که این ها دو روي یک سکه هستند. نه تربیت و پرورش بدون 
 آموزش و تعلیم ممکن است و نه تعلیم و آموزش، فاقد محصول پرورشي و 

تربیتي است.
با این همه، بدیهي است که هدف همة مکاتب انساني و الهي نیز 
دستگاه هاي فرهنگي و سازمان هاي رسمي تربیت انسان هاي دانا، توانا و 

ماهر براي انجام رسالت هاي مورد نظر آن هاست.
دورة کودکستاني یا پیش دبستاني مرحلة ممتازي است که کودک در 
آن براي تخصص یا شغل و مهارت هاي خاص تربیت نمي شود، بلکه این 
دوره مي خواهد شاکله و شخصیت او را براي زیستي پاک )حیات طیّبه( 
در عمري به طول 90 - 80 سال در دنیاي فاني، و نیز براي حیات ابدي 

در جهان باقي بپرورد.
بسیار دیده و شنیده ایم که در برخورد با انسان هاي صبور، مهربان، فعال، 
خدوم و دیگردوست، و یا برعکس افرادي نابرُدبار، خشن، خودمحور و ... 
مي گویند شخصیت وي از دورة کودکي )به ویژه پنج سال اول زندگي( 

این گونه شکل گرفته و به واقع غالباً همین طور است.
هدف دورة کودکستاني، در کنار تربیت خانوادگي و به عنوان مکمل 
آن، پي ریزي شخصیت اصیل و شکوفایي ابعاد فطري و خدادادي کودک 

است؛ نه صرفاً آموزش حساب و هندسه، تاریخ و جغرافیا، ادبیات و ... .
از همین روست که تأکید مي کنیم این دورة ویژة تربیتي در طول 
آموزش هاي دورة تحصیلي ابتدایي، نه یکي دو پایة قبل از آن محسوب 
می شود و نه یکي دو پایه بر آن افزوده مي شود، بلکه براي خود، دوره اي 

ممتاز و مستقل با اهداف پیش گفته به شمار می آید.
به امید تربیت انسان هاي متعادل، با ایمان، عالم، متخلق، متکبر، 
سخت کوش، نوع دوست و ... با تقویت و گسترش دورة تربیتي کودکستاني 

)پیش دبستاني(.
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چالش تا پاداش 
در بازی های 

رايانه ای

آریانا سلیمانزاده
دانشجومعلم‌دانشگاه‌فرهنگیان

کودک و بازی، دو عنصر جدانشدنی
»بازی« دنیای کودک است. فرایند یادگیری را برای وی لذت بخش 
می کند و به تأمین بسیاری از نیازهای اساسی و زیربنایی او منجر می شود. 
اهمیت بازی در مباحث روان شناسی رشد تا حدی است که صاحب نظران 
آن را »تفکر کودک« نامیده اند. بازی وسیله ای است برای بروز احساسات، 
برقراری روابط، توصیف تجربیات، آشکار کردن آرزوها و خودشکوفایی. 
بازی کمک می کند کودکان و نوجوانان بتوانند با دسترسی به حقایق و 

واقعیت های پیرامونش، با خویشتن و دیگران بهتر سازگار شوند.
هرچه بازی و مشارکت کودک بیشتر باشد، بیشتر در می یابد که در 
چه سطحی از کارایی و ارزشمندی است و چه توقع و انتظاری می تواند از 
محیط پیرامون خود داشته باشد. فعالیت بازی در واقع تلاش کودک برای 
کنار آمدن با محیط است که از این طریق او خود را می یابد و دنیا را درک 
می کند؛ تا حدی که برخی بازی را »یکی ساختن واقعیت با خود« تعریف 
می کنند. به  راستی تصویر دنیای کودک امروز چگونه است؟ )لادرت و 

برالتونِ، 1999(.
بازی رایانه ای موضوعی است که در سال های اخیر، مخصوصاً با 
توجه به 3 سال گذشته و به دلیل شیوع گستردة فناوری در جامعه، بیشتر 
مورد بحث و توجه پژوهشگران این حوزه قرار گرفته است. بازی های 

اشاره
مهم ترین سؤالی که والدین دربارة بازی های رایانه ای دارند، این 
است که: »آیا این بازی ها برای کودکان مناسب هستند یا خیر؟« 
از محبوب ترین  بازی های رایانه ای به یکی  در دنیای امروز، 
فعالیت های کودکان تبدیل شده اند، اما با توجه به اینکه برخی 
از بازی های رایانه ای ممکن است تأثیرات منفی روی سلامت 
کودکان داشته باشند، والدین باید بکوشند بازی های مناسبی 
برای کودکانشان انتخاب کنند. بازی های رایانه ای متناسب با سن 
مخاطب و با محتوای کاربردی، ابزار آموزشی بسیار قدرتمندی 
برای کودکان هستند که به آن ها کمک می کنند مهارت های 
متفاوتی از جمله حل مسئله، تصور فضایی، خلاقیت، تمرکز و 
هماهنگی بین دست و چشم را در خود تقویت کنند. در این 
مطلب، به بررسی جزئیات بیشتر در مورد بازی های رایانه ای 
برای کودکان پرداخته ایم و توصیه هایی برای انتخاب و استفادة 

بهینه از بازی های رایانه ای برای کودکان ارائه خواهیم داد.
کلیدواژه ها: بازی های رایانه ای، کودکان پیش دبستانی، 

آموزش، سرگرمی
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رایانه ای جزو مهم ترین فعالیت های کودکان در عصر حاضر محسوب 
می شوند و می توانند ابزار آموزشی مفید و سرگرم کننده ای باشند؛ به طوری 
که با محتوای یادگیری مفید و سازنده به کودکان کمک می کنند، 
توانایی هایی مانند توجه بالا، حافظة قوی، تصمیم گیری و هماهنگی را در 
خود تقویت کنند، مهارت هایی مانند حل مسئله و تفکر انتقادی را به دست 
آورند، با مفهوم های ریاضی و زبان آشنا شوند و همچنین کارکردهای 

متفاوت دستگاه های الکترونیکی را یاد بگیرند.
کودکان حتی هنگامی که فقط برای سرگرمی به بازی های رایانه ای 
می پردازند، ممکن است چیزهایي را یاد بگیرند. این یادگیری احتمال دارد 
به گونه ای اتفاقی روی دهد و از رهگذر آن، کودکان مهارت های خاصی 
را فراگیرند که شاید در زمینه ای دیگری از کاربری رایانه سودمند باشد. 
شاید بتوان چنین استدلال کرد که انجام بازي های رایانه ای تجربه ای 
خیال پردازانه و درگیر کننده است و می  تواند در زندگی کودکان مفید باشد 

)شوگانگ، 2006(.
با وجود مفید و کاربردی بودن این نوع بازی ها، باید توجه داشت که 
استفادة بیش از حد از بازی رایانه ای، نامناسب بودن محتوای آن و ... 

می تواند به کودک آسیب هایی بزند.

انواع بازی های رایانه ای کودکان پیش دبستانی
بازی های رایانه ای برای کودکان دورة پیش دبستانی براساس محتوا و 

هدف آن ها، بدین صورت دسته بندی می شوند:
   بازی های آموزشی

بازی های آموزشی بهترین گزینه برای آموزش مفهوم های پایه به کودکان 
هستند. بازی هایی که به طور خاص برای کودکان پیش دبستانی طراحی 
شده اند، می توانند به کودکان در یادگیری مفهوم های پایه، مانند حرف های 
الفبا، عددها، شکل ها و رنگ ها کمک کنند. این بازی ها معمولًا دارای 
تصویرهای جذاب و رنگارنگ، صداهای جالب و حتی پویانمایی های 
)انیمیشن های( کوتاه هستند که کودکان را به یادگیری علاقه مند می  سازند.

   بازی های آموزشی ـ سرگرم کننده 
این بازی ها به همراه آموزش مفهوم ها، بخشی از سرگرمی را نیز دربر 
دارند. برای مثال، جورچین ها، ترکیب رنگ ها، تشخیص شکل ها و ... 

می توانند برای کودکان پیش دبستانی جذاب و سرگرم کننده باشند.
   بازی های مرتبط با داستان

 این بازی ها بر اساس داستان  طراحی شده اند و کودکان را به دنیای 
خیالی داستان می برند. بازی هایی مانند پوشش دادن به شخصیت های 
داستان، حل معماهای مرتبط با داستان و ... می توانند برای کودکان جذاب 

و سرگرم کننده باشند.
   بازی های مرتبط با حرکت

 بازی های رایانه ای مرتبط با حرکت، مانند بازی های ورزشی و تعقیب وگریز 
می توانند برای کودکان پیش دبستانی جذاب و سرگرم کننده باشند و به 

آن ها کمک کنند تا توانایی های حرکتی خود را بهبود بخشند.
   بازی های خلاقانه

 بازی های خلاقانه بازی هایی هستند که به کودکان اجازه می دهند توانایی، 
خلاقیت و تفکر خود را در ساختن شکل های متفاوت با قطعات و ترکیب 
رنگ ها پرورش دهند و همچنین مهارت های هنری و طراحی خود را 
تقویت کنند. این بازی ها شامل بازی های ساخت و ساز، بازی های طراحی 

و بازی های هنری هستند.
   بازی های مرتبط با مهارت های اجتماعی

 این بازی ها مهارت های اجتماعی، مانند همکاری، مسئولیت پذیری، 
احترام گذاری، تفاوت پذیری و ... را تقویت می کنند و به کودکان یاری 

می دهند این مهارت ها را در محیطی امن و خلاقانه تجربه کنند.
   بازی های مرتبط با علم و فناوری

 بازی های مرتبط با علم و فناوری، مانند آشنایی با روباتیک و کدنویسی، 
آموزش مفاهیم فضاي رایانه اي )سایبری( و امنیت در فضای مجازی 
و ... به زبانی ساده و کودکانه به کودکان پیش دبستانی کمک می کنند 

توانایی های فناوری و علمی خود را پرورش دهند.

مزیت ها و عیب ها: از چالش ها تا پاداش ها
بازی های رایانه ای می توانند برای کودکان پیش دبستانی به دو صورت 
مزیت ها و عیب های متفاوتی داشته باشند. در ادامه برخی از مزیت ها و 

عیب های بازی های رایانه ای را برای کودکان پیش دبستانی برشمرده ایم:
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مزیت ها
1. توسعة مهارت های شناختی: مانند حافظه، توجه و تمرکز.

2. ارتقای مهارت های اجتماعی: مانند همکاری، تعامل اجتماعی 
و حل مسئله.

3. تقویت مهارت های زبانی: مانند تلفظ، گفتار و دانش واژگان.
4. افزایش خلاقیت: مانند طراحی و ساخت دنیای خود در بازی.

۵. تنظیم رفتار: مانند مدیریت وقت و کاهش تنش.

عیب ها
1. وقت زیاد صرف شده در بازی: ممکن است کودکان بیش از حد 
وقت خود را صرف بازی های رایانه ای کنند و در نتیجه زمان کافی برای 

فعالیت های دیگری نداشته باشند.
2. تأثیرات نامطلوب روی رفتار: بعضی از بازی های رایانه ای ممکن 
است تأثیرات نامطلوبی روی رفتار کودکان بگذارند؛ مانند افزایش خشونت 

و تعصب.
3. افزایش خطر اعتیاد: بعضی از کودکان به بازی های رایانه ای 
اعتیاد پیدا می کنند و این موضوع می تواند در آینده برای آن ها مشکلاتی 

به وجود آورد.
4. افزایش خطر ابتلا به بیماری های مرتبط با صنعت 
بازی های رایانه ای: برخی از بازی های رایانه ای ممکن است برای 
کودکان ضرر داشته باشند؛ مانند افزایش خطر ابتلا به بیماری های مرتبط 
با نور آبی که توسط صفحة نمایش های رایانه ای تولید می شود؛ اختلال در 

خواب و افزایش شدت درد چشم.
۵. غفلت از فعالیت های بدنی: بازی های رایانه ای ممکن است 
کودکان را از فعالیت های بدنی دور کنند و سبب فراموشی فعالیت های 

بدنی شوند.
در نهایت برای بهره مندی بهینه از بازی های رایانه ای، باید به دانش و 
مهارت کودکان، محتوای بازی ها، زمان مصرف شده برای بازی و نحوة 

بازی کردن آن ها توجه کنیم. در ادامه به این موضوع در قالب نکاتی 
پرداخته شده است.

مؤلفه های مهم انتخاب بازی های رایانه ای برای کودکان
   محتوای بازی: بازی هایی با محتوای آموزشی و پرورشی برای 
کودکان پیش دبستانی بسیار مناسب هستند. این بازی ها می توانند به 
کودکان کمک کنند مهارت های اجتماعی، شناختی و حرکتی خود را 
بهبود بخشند. همچنین بازی های موسیقی، بازی های خلاقانه و بازی های 
مرتبط با داستان نیز برای کودکان پیش دبستانی جذاب هستند. می توانیم 
با توجه به سن و سطح فهم کودک بازی های مناسب و آموزشی ـ 

سرگرم کننده را با مشورت خودش انتخاب کنیم.
   تناسب سنی: در انتخاب بازی حتماً باید به نشان رده بندی 
سنی آن توجه کرد. در ایران برای تعیین نظام رده بندی سنی بازی های 
رایانه ای از نشان »اسرا«1 که چهار ویژگی خصوصیات جسمی ـ حرکتی، 
خصوصیات ذهنی ـ روانی، خصوصیات عاطفی و خصوصیات اجتماعی 
در نظر گرفته است، استفاده می شود. پس با توجه به سن کودک، باید 
بازی هایی با محتوای مناسب سنی و ساده تر انتخاب شوند. بازی هایی 
که برای کودکان بزرگ تر طراحی شده اند، ممکن است برای کودکان 

پیش دبستانی سخت و پیچیده باشند و نتوانند به آن ها کمک کنند.
   تعاملی بودن بازی: بازی هایی که به صورت تعاملی و با استفاده 
از تصویرها و صداها طراحی شده اند، برای کودکان پیش دبستانی جذاب تر 
هستند. همچنین بازی هایی که به کودکان اجازه می دهند با دنیای بازی 
تعامل کنند و برای رسیدن به هدف خود تلاش کنند، تأثیر بیشتری 

می توانند داشته باشد.
   محدودیت زمانی: بازی های رایانه ای برای کودکان پیش دبستانی 
باید با محدودیت زمانی بازی شوند. محدودیت زمانی برای بازی کردن به 
کودکان کمک می کند ساعت های زیادی را در برابر صفحة نمایش سپری 
نکنند و در عوض زمان بیشتری را برای فعالیت های دیگر، مثل بازی های 
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فیزیکی، خواندن کتاب، ارتباط با دیگر کودکان، مشاهدة دنیای پیرامون و 
غیره در نظر بگیرید. بنابراین، بهتر است که کودکان پیش دبستانی روزانه 

حداکثر 30 دقیقه بازی رایانه ای داشته باشند.
    امنیت بازی: بازی های رایانه ای برای کودکان پیش دبستانی 
باید محیطی امن و محتوایی مناسب داشته باشند. بهتر است بازی هایی 
که امنیت آن ها تأیید شده است و برای استفاده توسط کودکان طراحی 

شده اند، انتخاب شوند.
   توجه به نظرات متخصصان: بهتر است قبل از انتخاب 
بازی های رایانه ای برای کودکان پیش دبستانی، نظر متخصصان را در این 
زمینه جست وجو کنید و بازی هایی را برگزینید که از نظر آن ها مناسب 

هستند.
همچنین، با توجه به اینکه کودکان در این سن باید بازی های آموزشی 
و پرورشی را با بازی های سرگرم کننده ترکیب کنند، بهتر است بازی های 
رایانه ای به صورت متعادل با بازی های فیزیکی، مثل بازی در فضای باز و 

بازی با اسباب بازی، ترکیب شود.
همان طور که ذکر شد، چون کودکان پیش دبستانی هنوز در مرحله ای از 
رشد و تکامل هستند و به تجربة فیزیکی، اجتماعی و تعامل با دیگران نیاز 
دارند، پس استفاده از بازی های رایانه ای باید به میزان محدود و با توجه به 
نظارت فعالانة والدین و مربیان صورت گیرد و در کنار بازی های رایانه ای، 
باید به کودکان فرصت هایی برای بازی های بدنی، تفریحات خارج از خانه، 
مطالعه و تعامل با دیگران نیز داده شود. استفاده از بازی های رایانه ای باید 
به عنوان یکی از ابزارهای آموزشی و سرگرمی در کنار سایر فعالیت های 
آموزشی مانند بازی های فیزیکی، تفریحات خارج از خانه، مطالعه و ... 

صورت گیرد.
در نهایت، هدف ما باید تعادل بین بازی های رایانه ای و فعالیت های 
آموزشی و تفریحی دیگر باشد، تا کودکان بتوانند از بهترین تجربة  ممکن 

برای رشد و توسعة   خود برخوردار شوند.

 پی نوشت ها
1. ESRB

2. COPPA
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مریم زینالی
دانشجوی‌كارشناسی‌ارشد‌علوم‌تربيتی

در سال های اخیر هنر تصویرگری کتاب کودک توجه و اهمیت 
روزافزونی پیدا کرده است، چون بی تردید حوزه ای  است برای کار خلاق و 
برجسته. برای کودکان تصویرهای کتاب معمولًا اولین وسیله برای درک 
معنا در جهانی است که هنوز آن را به درستی درک و تجربه نکرده اند. 
ازاین روست که خالق آن تصویرها بار مسئولیت عظیمی بر عهده دارد. 
تصویرگری کتاب کودک هنری ظریف، دقیق و پیچیده است که می تواند 
در سطح های بسیار متفاوتی ارتباط برقرار کند و تأثیر ژرفی بر آگاهی 

کودک به جای بگذارد.
محققان معتقدند باید روند یادگیری را برای کودکان جذاب تر کرد. 
نقاشی ها راحت ترین قالب برای درک و یادگیری هستند و از یکنواختی 
مطالعة کتاب ها می کاهند. گسترش پیوستة طیف وسایل ارتباطی نشان 
می دهد که هم اکنون کودکان بیش از هر دوره و زمان دیگری در معرض 
تصویرهای گوناگون هستند. خلق تصویرهای زیبا و بی نظیر در تعبیر 
و معنابخشیدن به قصه های عامیانه نقش بسزایی دارد. در تصویرگری 
کتاب ها نیز هر روزه از روش های جدیدتری استفاده می شود تا حس 
کنجکاوی کودکان را بیشتر تحریک کنند و رضایت خاطر آن ها را فراهم 
آورند. البته پیشرفت صنعت چاپ و بهترشدن کیفیت تولید آثار هنری، 
همچنین اهدای جایزه از سوی انجمن های گوناگون، در محبوبیت و 
پذیرش روش های متفاوت این هنر و رشد آن ها، تأثیر زیادی داشته و 

دارد )انواری، 1377(.

  کتاب تصویری و جایگاه آن
کتاب های تصویری با انتقال مفهوم ها از طریق تصویر، نقش مهمی در 
تعلیم و تربیت و همچنین شکل گیری ابعاد ذهنی و شخصیتی کودکان 
دارند. این کتاب ها به کمک تصویر، به کودک فرصت تجربه و درک 
زیبایی شناسی می دهند. به او می آموزند که چگونه از قدرت تخیل در جهت 
وسیع ترکردن دید و درک خود از جهان هستی بهره برداری کند و به 
این طریق خود را از فشار واقعیت های نامطلوب رها سازد. در گذشته، 

اشاره
هدف از این پژوهش که به صورت کتابخانه ای انجام شده، اتخاذ 
روش هایی علمی و منطقی در تصویرگری و همچنین دستیابی به 
راه های رشد و خلاقیت های ذهنی کودکان بوده است. کتاب های 
تصویری که در جهان برای گروه های سنی متفاوت کودکان تهیه 
می شوند، موقعیت و امکانات گسترده  ای را برای رشد سواد و 
درک ادبی و زیبا شناختی کودکان فراهم می سازند. کتاب های 
تصویری به عنوان کتاب کودک شناخته شده اند، زیرا با سرشت 
کودکی، که سادگی و سرزندگی است، با مخاطب سخن می گویند. 
بنابراین کودکان باید مهارت های ویژه ای به دست آورند تا بتوانند 
با کلام و تصویر درگیر شوند. بخش عمده ای از این فراگیری 
دیداری بودن آموزش است که به گونه ای نامحسوس در طول زندگی 

کودک انجام می پذیرد.
تصویری  کتاب های  و  فیلم  دیدن  و  قصه  شنیدن  با  کودکان 
گوناگون، به تدریج بخش زیادی از این مهارت ها را به دست 
می آورند. تصویرسازی برای کتاب های کودکان به درک 
مفهوم های موجود در نوشته های متن کتاب با زبان تصویر کمک 
می کند و در این بین وظیفة هنرمند ایجاد جاذبه و القای هرچه 
مؤثرتر مفهوم متن و تأثیرپذیری آن در ذهن کودک است. 
در تصویرسازی کتاب های کودکان، با توجه به اینکه مخاطبان 
این کتاب ها حساس ترین قشر جامعه هستند، تصویرگر باید 
به ویژگی های روحی و روانی گروه های سنی متفاوت کودکان و 
همچنین به ویژگی های تصویرسازی برای هر گروه سنی، توجه 

کافی مبذول دارد.

کلیدواژه ها: تصویرگری، کتاب کودک، خلاقیت، زیباشناسی

تصویر، 
مربی نامرئی 

و تأثیر آن در رشد و خلاقیت ذهنی 
کودکان پیش از دبستان
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تصویر تنها عنصری تزیینی در کتاب های کودکان بودند و کاربرد دیگری 
نداشتند. امروزه تصویر در هماهنگی و همراهی کامل با متن، به شکل 
عنصری جدید و مؤثر در ادبیات کودکان ظاهر می شود، با زبانی خاص 
خود با کودکان سخن می گوید و آنان را به دنیایی خیالی می برد؛ دنیایی 
که به مراتب از زندگی روزانة ما غنی تر و شگفت انگیزتر است. به همین 
علت، امروزه کتاب های تصویری که به طور مستقیم و غیرمستقیم با دنیای 
کودکان و نوجوانان ارتباط دارند و در میان رسانه ها و وسایل ارتباط جمعی 

از جایگاه ویژه ای برخوردارند )پیشین(.

  مشخصات کتاب تصویری
 کتاب  های تصویری باید دربرگیرندة مجموعه ای از مشخصات زیر 

باشند:
1. آموزنده باشند.

2. قدرت تخیل و تجسم کودک و نوجوان را تقویت کنند و برانگیزاننده 
باشند.

3. بیان کنندة مفهوم ها و معنی و مقصود داستان باشند.
4. بیان کنندة علاقه ها، خواسته ها و احساس های انسانی باشند.
5. دارای هویت و اصالت باشند و فرهنگی خاص را ارائه دهند.

6. پاسخ گوی حس زیبایی شناسی کودک باشند.
7. توجه برانگیز و ترغیب کننده باشند.
8. مفهوم های اجتماعی را بیان کنند.

9. پویا و نوگرا باشند و از کلیشه ها احتراز کنند.

  هدف های تصویرگری
تصویرگر برای رسیدن به نتیجه ای کامل و مطلوب، هدف های خاصی 
را دنبال می کند. او با محور قراردادن این هدف ها کار خود را شروع می کند 
و به پایان می رساند. مسلماً تصویرگری که بی هدف است یا هدف هایی 
نامشخص و غیرمنطقی دارد، در نهایت اثری ناهماهنگ، بدون مفهوم 
و نامناسب ارائه خواهد داد. بنابراین پایه و اساس تصویرگری آگاهی از 
هدف های تصویرگری و پیروی از همة این هدف ها به منظور ارائة اثری 
کاملًا مناسب برای کودکان و نوجوانان است. در واقع هدف نهایی 
تصویرگر کمک به کودک از طریق تصویر است و این امر، در زمینه های 

گوناگون و به شکل های متفاوت انجام می گیرد.

  برجسته ترین هدف های تصویرگری عبارت اند از:
1. کمک به شناخت و درک هرچه بیشتر مفهوم های متن و از بین بردن 
نارسایی های وصفی و واژگانی نوشته، و همچنین آسان و ساده کردن 

موضوع در مواردی که دشواری هایی وجود دارند.
2. کمک به جای گیری موضوع و ثبت و ضبط آن در ذهن و حافظة 

کودک، با توجه به گروه سنی معین.
3. محسوس و قابل لمس کردن موضوع و فضای داستان، بیشتر از آنکه 
فی نفسه محسوس و قابل لمس است. همچنین غنی و مؤثرکردن آن 
بیشتر از حدی که بدون تصویر می تواند غنی و مؤثر باشد. از این طریق، 

تصویرگر کودک را به شنیدن یا خواندن مکرر داستان تشویق می کند.

 4. افزایش اطلاعات و آگاهی کودکان در زمینه های متفاوت، به خصوص 
تقویت تمایلات هنری و حس زیبایی شناسی آن ها، کمک به درک 
مفهوم و معنای رنگ ها و خاصیت، تأثیر و نحوة استفادة صحیح از هر 
یک از آن ها، و آشناساختن کودک با کاربردهای متفاوت ترکیب بندی ها، 

ژرف نمایی )پرسپکتیو(، پیرابند )کادر( و غیره.
5. کمک به کودک برای درک رابطه های میان عناصر متفاوت در 
هنر تصویر و همچنین ایجاد رابطة تخیلی ـ عاطفی بین کودک و 

شخصیت های داستان.
6. فراسوی نوشته و موضوع قراردادن کودک و به پرواز وا داشتن او، و 

همچنین آزادکردن قوة تخیل او از محدوده یا محبس نوشته.
7. توسعه و تعمیق فکرها، تصورها، رؤیاها و آرزوهای مثبت کودک 

)پیشین(.

  نقش تخیل در کتاب های تصویری
تخیل نقش بسیار مهم و بسزایی در تصویرگری و ادبیات دارد و این 
ویژگی مستقیماً برخاسته از خاصیت وجودی انسان است. کودک در 
اندازه گیری و تشخیص جهان محدودیت های خاص خودش را داراست. 
به تدریج که او با جهان انس می گیرد، احتیاج دارد بیشتر به مکان های 
دوردست سفر کند و بیشتر بوم و جغرافیا را ببیند و بشناسد. پس از این ها، 
باز گامی جلوتر، چیزهایی را حس می کند که در این جهان به شکل 
مادی وجود ندارند. یکی از وظیفه های مهم تصویرگر، گشودن دریچه ها 
و پنجره هایی است که مخاطبانش را به سوی جهان تخیل و شگفتی 
هدایت کند و آنان را در این مسیر پر رمز و راز راهنما باشد )کومنیس، 

.)28:1377

  سیر تاریخی تصویرگری کتاب کودک
در بررسی سیر تحول تاریخی کتاب های مصور یا تصویری برای 
کودکان، نه تنها پدیدة مهم اختراع دستگاه چاپ را باید در نظر داشت، 
بلکه به عواملی همچون جایگاه کودک، گسترش آموزش وپرورش، رشد 
ادبیات کودکان، رشد فناوری چاپ و دگرگونی در نگرش نویسندگان و 
تصویرگران نسبت به رابطة متن و تصویر در کتاب های کودکان در هر 
دورة تاریخی نیز باید توجه کرد. تصویرگران در به تصویرکشیدن کودک وار 
شکل ها و رنگ ها، و نشانه گذاری ها استعداد  بی نظیری دارند. تصویرگران 
ما باید به دقت و بااحتیاط در خصوص آنچه خواستة کودکان است کار کنند. 
لازمة حیات و بقای هر کار خلاقی توجه به مرزبندی ها و محدودهای 

است که شیوه و قاعدة همان کار تعیین می کند.
کتاب های کودک به گونه ای طراحی، تصویرسازی و ارائه می شوند که 
گویی کودکان خواهان تصویرهای جدی و بسیار قابل قبولی هستند تا 
تصویرهای صرفاً خیال انگیز و پرشور. اسناد تاریخی در جهان و ایران 
بیانگر این واقعیت است که کتاب های کودکان از ابتدا با تصویر همراه 
بوده اند. اما کاربرد واژة »تصویرگری« در ایران به معنای نو آن، عمری 
فراتر از پنج دهه ندارد و آن برابر دورانی است که جامعة نشر، به ویژه گروه 

تصویرگران ایرانی، با دنیای نشر جهانی پیوند یافتند.
از این دوره واژة »تصویرگری« برابرنهاد واژة »ایلوستریشن« جایگزین 
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»نقاشی« شد. واژة »ایلوستریشن« که از زبان لاتین به زبان انگلیسی راه 
یافته، به معنای »روشن کردن« یا روشن سازی است. بنابراین، برابرنهاد 
واژة »تصویرگری« به معنای روشن کردن یا روشن سازی یک داستان 
و یا یک متن غیرداستانی است. عمده ترین روش روشن سازی متن، 
تصویری کردن کتاب است. کاربرد این روش در ادبیات کودکان سبب 
تولید انبوه آثاری شد که آمیخته ای از زبان کلامی و زبان دیداری هستند. 
بر خلاف باور شماری از مردم که دیدن تصویر را نیازمند داشتن مهارت 
ویژه ای نمی دانند، »درک یا خوانش زبان دیداری« یک مهارت است که 

همچون مهارت خواندن متن یا واژگان، باید آن را فرا گرفت.
کتاب های تصویری کتاب هایی هستند که در آن ها، متن و تصویر به 
کمک یکدیگر یا یک سلسله تصویر در پیوند با هم، داستانی یا موضوعی 
را روایت یا بیان می کنند. در کتاب های تصویری، متن و تصویر همسان 
حلقه های یک زنجیر، در هم فرو رفته و تنگاتنگ داستان یا مفهومی را 
بیان می کنند و هر کدام به تنهایی از بیان یک داستان یا موضوع یا یک 
مفهوم ناتوان اند. مخاطب بیشتر کتاب های تصویری کودکان پیش دبستانی 
یا سال های نخست ابتدایي هستند. هر چند امروزه برخی از هنرمندان برای 

نوجوانان و جوانان نیز از این گونه کتاب های تصویری منتشر کرده اند.
کتاب های تصویری در سیر تحول خود به هنری ناب و نو بدل 
شده اند و بر پایة ترکیب و رویارویی متن های روایتی با تصویرها، 
گونه های بی شماری، چه از جنبة محتوایی و چه از جنبة سبکی، به وجود 
آورده اند. این کتاب ها از جنبة هنری و ادبی در جایگاه بالایی قرار دارند 
و در سطح های گوناگون زیباشناختی با مخاطب ارتباط برقرار می کنند. 
مهم ترین وظیفة تصویر در کتاب های تصویری انتقال اطلاعات است. این 
کتاب ها ترکیبی از مفهوم، موضوع، روایت، متن، تصویر و طرح )دیزاین( 
هستند که با مخاطب ارتباط می گیرند تا داستانی را بیان کنند، حالتی 
را پدید آورند، تخیلی را برانگیزند، احساساتی را متأثر کنند و هم زمان 

اطلاعات یا اندیشه ای را نیز انتقال دهند.

  پیوند متن و تصویر در کتاب های تصویری
پیوند میان کلام و تصویر در کتاب های تصویری رابطه ای دینامیک و 
پویاست. هر دوی آن ها پیوسته در طول کتاب اطلاعات جدیدی به خواننده 
می دهند که ضمن کامل کردن معنای یکدیگر، برداشت های خواننده را در 
هر دو قسمت دگرگون و نو می کنند. یا به عبارت دیگر، درک و فهم خواننده 
را تصحیح می کنند. هنگامی که به تصویر نگاه می کنیم، برداشت ما از 
اطلاعات دیداری آن ها مطابق با فرهنگ، دانش و اطلاعات قبلی ماست. 
وقتی متن را می خوانیم، معنای متن برداشت اولیة ما را از تصویر دگرگون 
می کند. درعین حال، با خواندن متن برداشتی در ذهن ما ایجاد می شود که 

تصویر بعدی را کامل تر می کند و یا به طورکلی تغییر می دهد.
توالی واژه ها و تصویرها به گونه ای است که گاهی انتظار ما را برآورده 
می سازد و گاهی برخلاف انتظار، ما را شگفت  زده می کند. پیوند میان واژه 
و تصویر رابطه ای موازی نیست، بلکه این دو بر هم تأثیر می گذارند و 
معنای یکدیگر را دگرگون می سازند. رابطة پویا و در حال تغییر میان 
متن و تصویرها سبب می شود که میان تصویرها و متن یا تصویری با 
تصویر پسین و یا پیشین، تنش به وجود آید که این تنش خواننده را 

همواره به دوباره دیدن و دوباره خواندن وادار می کند و هر بار خواننده معنای 
تازه ای از متن یا تصویر و پیوند آن دو در می یابد. مدام به شکل خطی 
پیشرفت می کند؛ واژهایی در پی واژه های دیگر، خطی در پی خطی دیگر 
و صفحه ای در پی صفحه ای دیگر. نظم موجود در متن تضمین کنندة 
مفهوم داستان است. تصویر از سوی دیگر، گستره یا فضایی را در صفحه 
پر می کند. در این گستره تمامی قسمت ها و جزئیات هم زمان در جلوی 

چشمان ما حاضر می شوند.

  کتاب های تصویری: گونه ها
 کتاب های تصویری طیف گسترده ای از کتاب های کودکان را 
دربرمی گیرند؛ از کتاب های اسباب بازی گرفته تا الفباآموزها، عددآموزها، و 
کتاب های تصویری بدون کلام. ویژگی مشترک همة کتاب های تصویری 
یادشده، استفاده از تصویر برای بیان درون کتاب یا بخش عمده ای از آن 
است. تکیه بر تصویر، ویژگی بسیار مهم کتاب های الفباآموز، عددآموز 
و کتاب های مفهومی است. بسیاری از کتاب های این گروه دارای خط 
هستند و داستانی نیستند. توالی تصویرها و نظم قرارگرفتن آن ها در کنار 
هم، بر اساس سامانة الفباآموزها، توالی در عددآموزها، یا مسیر رشد یک 

مفهوم در کتاب های مفهومی است.
مخاطب بیشتر کتاب های تصویری، گروه های سنی پیش دبستانی و 
دبستانی هستند: از نوزاد و نوپا تا کودکان سه تا شش ساله و کودکان 
هفت تا نه سال. هرگونة کتاب های تصویری هدف های ویژه ای را دنبال 
می کنند. هدف کتاب هایی که برای نوزاد یا نوپا تهیه می شوند، کمک 
به رشد حسی کودکان، از حس بینایی گرفته تا حس لامسه، و آشنایی 
کودکان با پیرامون خود است. آشنایی با اشیا، جانوران و گل ها و نیز 
شناخت رنگ ها و شکل ها از جمله هدف های کتاب های این گروه سنی 
هستند. در این کتاب ها تصویرها بسیار ساده اند و در بیشتر موارد هر صفحه 

یک تصویر است که در آن شیء و یا جانوری معرفی می شود.
در این کتاب ها رعایت توالی صفحه ها از سوی کودک ضروری نیست 
و از هر جا کتاب را آغاز کند، به درک او از موضوع یا مفهوم زیانی نمی رسد. 
مادة سازنده کتاب های تصویری برای سنین بسیار پایین، به ویژه پیش 
از یک سالگی، پارچه و پلاستیک قابل شست وشو با مقوای کلفت است. 
از سنین سه تا چهار سال کودک با رعایت توالی منطقی صفحه ها و 
درک روابط علت و معمولی از کتاب های تصویری داستانی لذت می برد. 
کتاب های تصویری برای این سن و پس از آن، کم کم پیچیده تر و از نظر 

کاربرد واژه ها گسترده تر می شود.

  کتاب های اسباب بازی
 کتاب های اسباب بازی در یک تعریف گسترده کتاب هایی هستند که 
هم شوق بازی و هم لذت خواندن را در کنار هم برای کودکان فراهم 
می کنند. متن بیشتر این کتاب ها شعرها و ترانه های کودکانه و افسانه های 
پریان است. این کتاب ها برای نوزادان، نوپاها و سنین پیش دبستانی منتشر 
می شوند و سرگرمی، لذت، کنجکاوی، و خلاقیت را هدف گیری کرده اند.

از ویژگی های کتاب های اسباب بازی برای دوران نوزادی و نوپایی، 
برگ های کلفت با گوشه های  نیم گردشده و صحافی بسیار محکم است. 
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برخی از این کتاب ها از مواد قابل شست وشو و پایدار، همچون پارچه یا 
پلاستیک درست می شوند و به طورمعمول در هر صفحه یک تصویر 
بسیار ساده وجود دارد. در بیشتر این کتاب ها کلامی جز عنوان آن ها دیده 
نمی شود. در کتاب های اسباب بازی، تصویرهای دور بریده شده، با چسب 
به ورق های کتاب چسبیده  شده اند و با بازشدن کتاب، تصویرهای سه بعدی 
از جای برمی خیزند. کتاب هایی با زبانه های متحرک که با حرکت آن ها 
به چپ یا راست، و بالا یا پایین، تصویر حرکت می کند نیز گونة دیگری 
از کتاب های اسباب بازی هستند. در این کتاب ها از هرگونه شگردی که 

کودکان را به کنش متقابل نسبت به کتاب برانگیزد، استفاده شده است.

  الفباآموزها
الفباآموزها همان گونه که از نامشان پیداست، همواره و به طور سنتی 
برای آموزش الفبا به کودکان پیش دبستانی یا سال های اول ابتدایي تهیه 
می شوند. در این کتاب ها تصویر کمک می کند که کودکان حرف ها را به 
تنهایی یا در میان واژه، شناسی کنند و دایرة واژگانشان گسترش یابد. هر 
حرف همراه با یک واژه و یک یا چند تصویر شناسانده می شود. تصویرها 
اشیا و یا جانورانی را معرفی می کنند که نامشان با آن حرف آغاز می شود.

کتاب های الفباآموز براساس اینکه مخاطبشان در چه گروه سنی باشد، 
طیف گسترده ای از کتاب های تصویری ساده تا پیچیده را تشکیل می دهند. 
کتاب های الفباآموز برای کودکان یک تا سه سال، دارای تصویرهای ساده 
و روشن از اشیا و جانوران آشنا و شناخته شده برای این گروه سنی هستند. 
کاربرد الفباآموزها برای کودکان خردسال، بیش از آنکه آشنایی با حرف ها 
باشد، آشنایی با اشیا، جانوران، گل ها یا میوه ها از راه تصویرشان است. در 
شماری از الفباآموزها، حرف های الفبا با شعرهای کودکانه یا داستانی ساده 

همراه می شوند.

  عددآموزها
مهم ترین هدف عددآموزها، آموزش عددها و مفهوم های ریاضی 
به کودکان است. هدف عددآموزها، افزون بر توانمندکردن کودکان در 
شمارش عددها، شناخت برابری یک به یک است. در عددآموزها شمار 
اشیا، جانوران، انسان  ها یا هر پدیدة دیگری که برای نشان دادن یک 
عدد تصویرگری شده اند، باید روشن و قابل تشخیص باشد. در کتاب های 
عددآموز برای مخاطبان یک تا سه سال، تصویرها ساده و روشن هستند تا 
کودکان به آسانی اشیا، جانوران یا هر موضوع دیگر تصویرشده را بشمارند. 
هدف عددآموزهای تصویری برای این گروه سنی، بیشتر آشنایی با اشیا، 
جانوران، گل ها و میوه ها از راه تصویر است. هدف عددآموزها برای 
 کودکان بالاتر از سه سال، افزون بر شمارش عددها، طبقه بندی اشیای 

گوناگون است.

  کتاب های مفهومی
کتاب مفهومی کتابی است که از راه تصویر به کودکان در درک 
مفهوم ها یاری می رساند. درک مفهوم های ساده ای همچون رنگ، شکل 
و یا مفهوم های پیچیده تری همچون زمان، نسبیت، مفهوم های فضایی 
و متضادها به یاری کتاب های مفهومی صورت می پذیرد. با مقایسة 

فاصله های دور و نزدیک یا اندازه های بزرگ و کوچک با یکدیگر، کودک 
مفهوم نسبیت را در می یابد، با نشان دادن مفهوم هایی همچون سریع و 
آرام، بلند و کوتاه، و چاق و لاغر، کودک متضادها را درک می کند، و با 
نشان دادن رو، پشت، بالا و پایین، راست و چپ کودک به مفهوم های 

فضایی پی می برد.
کتاب های مفهومی به رشد شناختی کودکان کمک بسیار می کنند. 
کودکان برای درک مفهوم ها به تجربه های دست اول نیاز دارند و کم کم 
که بزرگ می شوند، ویژگی ها و روابط مشترکی چون رنگ، اندازه، وزن 
یا موقعیت را درک می کنند. کتاب مفهومی یکی از نخستین کتاب های 
اطلاعاتی کودکان است که به آن ها کمک می کند این ویژگی ها و 
روابط مشترک میان پدیده ها را دریابند. کتاب های مفهومی کودکان را به 
سخن گفتن وامی دارند و دایرة واژگان آن ها را وسعت می بخشند. کتاب های 
مفهومی برای خردسالان به مفهوم های ساده تر و برای کودکان بزرگ تر، 
به مفهوم های پیچیده تر می پردازند. از جمله ساده ترین کتاب های مفهومی 
»کتاب های رنگ« هستند. کودکان از 15 ماهگی به بالا می توانند نام 

رنگ ها را یاد بگیرند.

  کتاب های تصویری بدون کلام
کتاب تصویری بدون کلام کتابی است که در آن یک داستان، یک 
مفهوم یا یک موضوع، تنها با تصویر بیان می شود. در کتاب های تصویری 
با کلام، میان تصویرها فضاهای خالی وجود دارد که با کلام پر می شود. 
اما در کتاب های تصویری بدون کلام، روایت داستان یا سیر تحولی یک 
موضوع، به طور کامل تصویری است و هیچ فضای خالی میان تصویرها 
وجود ندارد. به همین سبب در درک مطلب آشفتگی معنایی وجود ندارد 
و مخاطب با مشکل روبه رو نمی شود. همسان دیگر گونه های داستانی، 
کتاب های تصویری داستانی بدون کلام دارای فرجام، طرح، کنش و 

نشانه، شخصیت، توالی رویدادها و نقطة اوج هستند.
در کتاب های تصویری بدون کلام، کودکان از روی تصویر، داستان و 
موضوعی را در ذهن خود و یا با صدای بلند بیان می کنند. یا اگر نوشتن 
را فراگرفته اند، روایت خود را با واژه ها و سبک ویژة خودشان روی کاغذ 
می آورند. به این شکل مهارت های زبانی و نوشتاری در کودکان تقویت 
می شود. کتاب های تصویری بدون کلام این فرصت را به کودکان 
می دهند که به برداشت خود داستانی را بازگو و قصه گویی را تجربه کنند. 
این بهترین فرصت برای کودکان است تا با ساختار و عناصر داستانی نیز 

آشنا شوند.

  زبان رنگ و بچه ها
در کتاب های داستانی، تصویر دروازه ای برای ورود کودک به قلمروی 
خیال انگیز رؤیاها و تخیلات است که نه تنها دنیای پیرامون را به کودک 
می شناساند، بلکه به او می آموزد که در نقاشی ها چگونه ارتباط میان خط ها 
باعث ایجاد شکل، و ارتباط میان رنگ ها به ایجاد حجم و واقعی جلوه دادن 
پدیده ها می انجامد. عنصر رنگ یکی از تأثیرگذارترین عنصرها بر روی 
خلاقیت فکری و ذهنی کودکان و رشد تفکر آنان است. از رنگ می توان 

همچون ابزاری در خدمت رشد فکری و خلاقیت کودکان استفاده کرد.
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با ورود صنعت چاپ، امکان نشر کتاب با شمارگان بالا و دسترسی 
توده های مردم، به ویژه کودکان، به کتاب فراهم آمد. ورود رنگ به 
کتاب های کودکان که از تفکیک رنگ به شیوة سنتی آغاز شد، سپس 
به تفکیک رنگ به شیوة عکاسی رسید، و تا چاپ با دستگاه افست پیش 
رفت، توانست تحول بزرگی در تصویرگری کتاب های کودکان به وجود 

آورد.
اولین چاپ رنگی در کتاب های کودکان کتاب »دانش جدید« اثر 
میرزا حسین خان رمزی )1303( است که به شیوة گراوری چاپ 
شده است. سال 1322 نخستین کتاب چهار رنگ به شیوة عکاسی با 
عنوان »کودک دبیره«، اثر ذبیح بهروز، در چاپخانة بانک ملی به چاپ 
رسید. رنگ بیش از همه با عاطفه ها و احساس های بشر نزدیکی دارد و در 

هنر بیش از هر چیز حسی و برانگیزاننده است.
در گذشته از رنگ های بي فام )آکروماتیک( )سیاه، سفید و خاکستری( 
برای کتاب های کودکان استفاده می شد که کاربرد این رنگ ها در 
کتاب های کودکان چندان مناسب نیست. همراهی رنگ های بي فام با 
رنگ های فام دار )کروماتیک( )زرد، قرمز، آبی و ترکیبات آن ها( باعث 
پدیدآمدن انواع حس ها و ایجاد شادی می شود. رنگ هایی مانند قرمز، 
نارنجی و هم خانواده هایشان احساس گرما، دوستی، خشم، انرژی و 
جنب وجوش را به ذهن خواننده راه می دهند و او را به تحرک و راه بردن به 
جمع هدایت می کنند. در عوض رنگ های آبی، سبز و هم خانواده هایشان 
به احساس آرامش، خلوت پذیری و تنهایی، اندوه، سکون و دل زدگی راه 
می برند. رنگ های خنثا )خاکستری و قهوه ای( نیز باعث ایجاد تعادل و 

هماهنگی میان رنگ ها می شوند.
رنگ ها نقش های نمادین نیز به عهده دارند. برای مثال، می توان گفت 
سفید نشانة آرامش، صلح و دوستی، سیاه بیان استعاری ستم، شب زدگی و 
اسارت، زرد بیان کنندة شادمانی های شبانه و جلوه گری است و آبی ارتباط 
روحانی انسان و آرامش جویی آسمانی او را تداعی می کند. در نتیجه عنصر 
رنگ در تصویرسازی کتاب کودک، در جذب او و روند یادگیری کودکان 
نقش اساسی دارد. شیوه و سبک تصویرگری را که ممکن است باعث 
ایجاد اشکال در درک و بیان داستان شود، می توان با رنگ ها تا حد زیادی 

برطرف ساخت و ارتباط کودکان را با کتاب بیشتر کرد.

کودک به وسیلة رنگ ها مشتاق دنبال کردن داستان تا انتها می شود. 
داستان کودک را درگیر خود می کند و باعث ایجاد واکنش در او می شود. 
به همین سبب، ابتدا برای اینکه کودک کتاب را برای خواندن انتخاب کند، 
لازم است از رنگ های شاد و جذاب و متناسب با گروه سنی و محتوای 
داستان بهره  گرفت. در واقع به وسیلة رنگ شکل ها و خط ها می توان به 

جذب و فهماندن مطالب کمک کرد.

نتیجه گیری
همة کودکان در مراحل رشد خود واکنش های کم وبیش معینی نسبت 
به تصویر های کتاب های تصویری دارند. قصه ها، افسانه ها، کتاب های 
داستان و در این میان کتاب های تصویری وسیله ای ارزشمند برای رشد و 
تقویت تخیل کودکان به شمار می آیند. کتاب های داستانی تصویری که 
بیشتر برای گروه سنی پیش دبستانی و دبستانی منتشر می شوند، می توانند 

کودکان را با تجربه های تازه آشنا سازند.
وقتی موضوع کتاب های تصویری جالب و پرکنش باشد، کودک به آن 
واکنش نشان می دهد و این کتاب ها می توانند نقشی اساسی در رشد ذهنی 
کودکان داشته باشند. با خواندن کتاب های تصویری، نخستین گام ها در 
راستای رشد سواد، درک ادبی و درک زیبا شناختی کودکانی برداشته 
می شود. کودکانی که با انواع کتاب های تصویری آشنا می شوند، افزون بر 
شناخت ساختار داستان، کاربرد درست واژگان و استفاده از توصیف ها را یاد 

می گیرند تا در آینده به آسانی از آن ها بهره بگیرند.
از سوی دیگر، تصویرها در رنگ ها و سبک های گوناگون، قدرت 
تشخیص و تفسیر کودک را تقویت می کنند. به این شکل که ابتدا توجه 
بیشتری به تصویر پیدا می کند و سپس درگیر رشد شناختی می شود. 
کودکان هر بار که کتاب مورد علاقة خود را ورق می زنند، ریزه کاری های 
تازه ای را در تصویرها کشف می کنند و گاه همین ریزه کاری ها برای زمانی 
کوتاه آن ها را به خود جلب می کند. کتاب های تصویری دارای تصویرهای 
رنگی وسیلة مناسبی برای رشد مهارت ها هستند. با فراگیری این مهارت ها، 

کودکان تشویق می شوند که آن ها را به کار بندند.
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راهکارهای 
جذب کودک

رقیه رهنما
مدیرکودکستان،‌استان‌تهران

اشاره
کودکانی که به کودکستان می روند، زمینة رشد اجتماعی شان فراهم 
می شود. در واقع شخصیت کودک در تعاملات اجتماعی شکل 
می گیرد. بسیاری از رفتارهایی که کودکان در خانه نیاموخته اند، 
در جای دیگری به نام کودکستان می آموزند. رفتارهایی که چندان 
جامعه پسند نیستند و بار منفی دارند هم در کودکستان کم رنگ 
می شوند. به این ترتیب کودکان مجموعه ای از رفتارها و اطلاعات 
رفتارهای  از طرف دیگر،  یاد می گیرند.  را در کودکستان  مفید 
با روش های خاصی که  نامناسبی که آموخته اند در کودکستان 

وجود دارد تعدیل می شوند.
رشد کلامی در کودکستان اهمیت زیادی دارد. تحقیقات نشان 
می دهند کودکانی که به کودکستان رفته اند در مقایسه با کودکانی 
که به کودکستان نرفته اند، از واژه های بیشتری بهره می گیرند و 

کودکستان  بنابراین  است.  راحت تر  دیگران  با  ارتباطشان  نحوة 
خوب با معیارهای بهداشتی و تربیتی قابل قبول، تأثیر زیادی بر 

رشد روانی کودک دارد.
در کودکستان برنامة کودکان از نظم و انضباط خاصی برخوردار 
پیروی  قاعدة خاصی  از  برنامة خواب و خوراک آن ها  است  و 
می کند. همچنین بسیاری از مطالب که ممکن است پدر و مادر در 
منزل به صورت پراکنده و یا غیرعلمی به فرزندشان بیاموزند، در 
کودکستان به صورت روشمند و منظم، در جمع و به صورت گروهی 
آموخته می شوند. روش هایی که برای علاقه مند کردن  کودکان 
به کودکستان به کار گرفته می شوند، باید علمی، تخصصی و خالی 
از هرگونه تهدید و ترس باشند. در ادامه به نکاتی که در جذب 

کودک مؤثرند می پردازیم.
کلیدواژه: تعامل با کودک، دوره پیش دبستانی، مربی، والدین

37  رشد  آموزش پیش دبستانی    دورۀ پانزدهم    شمارۀ  1    پاییز   1402



هنگام پذیرش کودک در کودکستان، کودکانی که تجربة جدایی از 
والدین را با دیگر اقوام فامیل، مانند مادربزرگ، عمه یا خاله دارند، این 
مرحله را تا اندازه ای آسان تر می گذرانند. بعد از مرحلة پذیرش کودک، 
مرحلة جذب او آغاز می شود. در این مرحله، مسئول یا مربی کودکستان 
باتوجه به نقاط ضعف و قوت و شناختی که از کودک به دست می آورد، 
می کوشد او را جذب کند. همچنین در این مرحله گاهی مادر تصمیم قاطع 
خود را برای سپردن کودک خود به کودکستان نگرفته است و در چهره اش 
تردید، فشار روانی )استرس( و گاهی گریه دیده می شود. درصورت بروز 
این گونه مسئله ها جذب کودک سخت تر خواهد بود. بنابراین بهتر است 

مادر بر احساسات خود غلبه کرده  و تصمیم قاطع خود را گرفته باشد.
برخی از کودکان در وهلة اول محیط آرام را دوست دارند. قصه گویی 
به همراه تصویرهای کتاب یا نمایش عروسکی برای تعدادی از کودکان 
جذاب است. آب بازی، شن بازی، بازی های گروهی و »بازی آزاد« که طی 
آن کودک به طور دلخواه هر بازی را که تمایل دارد بازی می کند، می تواند 

در جذب کودک مؤثر باشد.
برخی از کودکان کارکردن با ابزاری مثل آچار و پیچ گوشتی را دوست 
دارند و برخی به وسایل آشپزخانه و بعضی ها هم به وسایل پزشکی، مانند 
گوشی پزشکی و روپوش سفید پزشکی و پرستاری علاقه نشان می دهند. 
استفاده از لگو، سرسره، تاب، ترامپولین و دیگر وسایل کودکستان معمولًا 
برای اکثر کودکان جذاب است و با شور و نشاطی که کودکان هنگام بازی 
از خود نشان می دهند، نقطة جذبی برای کودک تازه وارد است. همچنین 
شعر و موسیقی نیز برای کودکان جذاب است. نقاشی، کاردستی، کار با 
قیچی و چسب نیز از فعالیت هایی هستند که در جذب کودک، به مربی 

کودکستان کمک می کند. 
همة موارد گفته شده درجذب کودک مؤثرند، ولی در نهایت مهم ترین 
نکته شناخت مربی از روحیات کودک است و با ابتکار عمل مربی ممکن 
است فعالیت های دیگری انجام شوند که با فعالیت های گفته شده متفاوت 

باشند.

چند راهکار در جذب کودک
1. اگر کودک مربی خود را دوست داشته باشد، به زودی اتفاق های 
خوبی بین آن دو می افتد که نگرانی های مادر را برطرف می کنند. مادر 
باید مطمئن شود که کودک خود را به محیطی امن و کارکنانی با محبت، 

مهربان و صادق سپرده است. این موضوع محقق نخواهد شد مگر اینکه 
کارکنان کودکستان با عشق و علاقه به کودک و شغلی که دارند توجه 

نشان دهند.
2. هر کودکی منحصر به فرد است و ویژگی های خاص خود را 
دارد. بنابراین مربی با توجه به مشاهداتی که از کودک دارد و استفاده از 
پرسش نامه ای که مادر در مرحلة پذیرش پرکرده است، علاقه های کودک 
را در نظر می گیرد. او ضمن آشناکردن کودک با محیط، سایر کودکان و 
کارکنان کودکستان کودک را به سوی بازی مورد علاقه اش سوق می دهد.
در اینجا بهتر است برای اینکه کودک تازه وارد با دیگر کودکان در تعامل 
باشد، چند کودک دیگر را که خصوصیت هایی تقریباً مشابه خصوصیت های 

کودک تازه وارد دارند انتخاب و آن ها را هم بازی او کرد. 
گرسنه و تشنه نبودن کودک در روند جذب او تأثیر می گذارد و با اخلاق 

او در ارتباط است و کودک باحوصله و خوش خلق تر می شود.

چند راهکار برای والدین بویژه مادران در جذب کودک
بهتر است مادر چند روز قبل از آمدن کودک به کودکستان گفت وگو 
دربارة کودکستان را با کودک خود به صورت داستان آغاز کند و کودک را 
آماده سازد وارد محیطی  شود که سرشار از شادی، فضای بازی مورد علاقة 

کودک، مربیان مهربان و دوستان جدید است.
برای کمک به کارکنان کودکستان که در فرایند جذب موفق تر باشند، 
پرسش نامه ای به مادر داده می شود که بهتر است با صداقت کامل آن را 
پاسخ دهد. همچنین تصمیم قاطع مادر در انتخاب کودکستان در مرحلة 

جذب بسیار تأثیرگذار است.
مادر قبل از اینکه کودک را به صورت تمام وقت در کودکستان بگذارد، 
بهتر است مدت زمان محدودی را در کودکستان و در کنار فرزند خود باشد 
و بعد به مرور فاصلة خود را از کودک بیشتر کند. مثلًا وقتی سرگرم بازی 
دلچسبی شده است به او بگوید برای لحظه هایی محیط را ترک می کند و 
دوباره برمی گردد. بهتر است مادر تعداد دفعه ها و مدت آن را به مرور بیشتر 
کند تا کودک متوجه شود اگرچه او را ترک می کند، اما دوباره برمی گردد. 
در تمامی مرحله ها بهتر است با کودک خود صحبت کند و او را مطلع 
سازد تا کودک به او اعتماد کند. اعتماد کودک به مادر فرایند جذب را 
سرعت می بخشد. صبوری مادر هم در فرایند جذب بسیار اهمیت دارد. 
بهتراست مادر در مقابل فشار های روانی )استرس ها( و نگرانی های کودک 
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خود صبور باشد و به کارکنان و مربیان کودکستان که تجربة  بسیاری در 
جذب کودک دارند، اعتماد کند.

بعد از جدایی مادر از کودک، بهتر است مادر مدام و بین روز به 
کودکستان مراجعه نکند تا تمرکز کودک دوباره به جدایی معطوف نشود. 
مادر باید با کودک خود خوش قول باشد و طبق ساعتی که با کودکستان 
هماهنگ کرده و به فرزند خود قول داده است، به کودکستان برگردد. 
به علاوه، به هیچ عنوان در روزهای ابتدایی ساعت های حضور کودک در 

کودکستان را طولانی نکند.
مدیر کودکستان مسئولیت تمامی فرایند جذب را برعهده دارد و 
همچنین حلقة پیوند مربی با مادر و کودک است. او ابتدا پرسش نامه ای 
برای والدین تنظیم می کند که شامل سؤال هایی دربارة خوردن، خوابیدن، 
دست شویی، بازی، سلامتی و رشد عمومی، شنوایی، بینایی، گفتار و رشد 
اجتماعی و هیجانی کودک است. مدیر کودکستان وظیفه دارد در انتخاب 
مربی و کارکنان خود دقت لازم را به عمل آورد و مربیانی باتجربه، صادق 
و قابل اعتماد را در مجموعة خود قرار دهد و حمایت و رهبری آن ها را 

بر عهده بگیرد.
مدیر کودکستان در جذب کودک توسط مربی بر کار او نظارت می کند 
و اگر نظر و پیشنهادی برای بهترشدن فرایند جذب کودک داشته باشد، 
به مربی خود یاری می دهد. ایجاد محیطی امن و مناسب برای آموزش و 
بازی، اطمینان یافتن از رعایت قوانین در جذب کودک، برنامه ریزی درست 
برای جذب، ایجاد رابطة نزدیک با والدین، و ارائة گزارش و توضیحات لازم 
از پیشرفت جذب کودک، و ایجاد اطمینان و اعتماد در والدین نیز همگی 

از وظایف مدیر کودکستان هستند. 

جذب کودک شیرخوار به کودکستان
نکاتی که در جذب کودک شیرخوار به کودکستان اهمیت دارند، 
عبارت اند از: درآغوش گرفتن، نوازش کردن، ماساژدادن، دادن  احساس 
امنیت و آرامش، غذادادن، خواباندن و ارتباط برقرارکردن با کودک 

شیرخوار. همة این موارد در جذب کودک شیرخوار تأثیر دارند.
و نکتة آخر زمان جذب کودکان به کودکستان است. جذب برخی از 
کودکان از سه روز تا یک هفته و برخی هم تا یک ماه طول می کشد. در 
این مدت همکاری والدین و یا همراه کودک با مربیان کودکستان بسیار 

مهم و تأثیرگذار است.
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مرتضی طاهری
عضو‌هیئت‌تحریریه

يادگيری با عمل 
ممكن شود

»یادگیري« مقدمه و اساس تربیت است. یکي از فلاسفه یونان 
مي گوید: »تا انسان ماله در دست نگیرد، بنّا نمي شود.«

با این گزاره ها، براي تربیت کودک در هر یک از عرصه ها یا ساحت هاي 
تربیتي باید به این دو نکته توجه داشت: »یادگیري« و »عمل«.

براي مثال، به منظور تربیت کودک در چند ساحت اعتقادي، اخلاقي و 
اجتماعي، مي توان شرایط و فضا را براي ایفاي نقش او در کمک رساني به 
نیازمندان فراهم آورد. یکي از بهترین نمونه هاي مشهور و مشهود، حضور 
کودکان در موکب ها و ایستگاه هاي آب رساني به تشنگان است. این کار 
زیبا که منطبق با فطرت انساني »خیرخواهي« است، علاوه بر ارضاي 
روحیة شوق و رغبت خدمت رساني در کودک، موجب تقویت و تثبیت 
عادت به کارهاي نیک و خداپسندانه و طبعاً پرورش سجایاي اخلاقي و 

ایمان به ارزش هاي الهي، معنوي و انساني مي شود.
کساني که در ایام اربعین حسیني)ع( موفق به حضور در مراسم 
پیاده روي میان شهرهاي نجف و کربلا شده اند، از نزدیک شاهد حضور 
بسیاري از کودکان محلي در طول مسیر مزبور بوده اند که با علاقه و نشاط 
غیرقابل توصیف، به خدمت رساني به زائرین و عابرین مشغول  بودند و براي 
رفع خستگي، تشنگي و گرسنگي آنان اصرار مي ورزند. شکي نیست که 
هم اینان در بزرگ سالي نیز به این خدمات همت می گمارند و تربیت در 
عرصه هاي دیني اجتماعي و فرهنگي در آنان محقق و تثبیت مي شود. 
انتظار مي رود مربیان محترم کودک، براي تربیت متربیان خود، از این 

روش هاي تجربه شده غفلت نورزند.
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بازی، بازوی 
هويت ساز

مهدی مرادی، موسی بیات، دانشجويان‌كارشناسی‌ارشد‌
تربيت‌بدنی

دنيا پاداش،  كارشناس‌پيش‌دبستان

ورزش به معني هر شکلي از فعالیت بدني است که از طریق مشارکت 
اتفاقي یا سازمان دهي شده به بهبود سلامت بدني و رواني کمک مي کند. 
ورزش شکل دهندة روابط اجتماعي است. هیچ ملتي را نمي توان بدون 
بازي و سرگرمي یافت. همین نیاز عمومي و همگاني است که گسترة 
بازي ها و ورزش هاي بومي و محلي را از گذشته به وجود آورده است. 
بازي ها و ورزش هاي بومي و محلي که یکي از مهم ترین بخش هاي 
اوقات فراغت و ورزش  همگاني محسوب مي شوند، مدتي است مورد 
توجه بسیاري از کشورها، از جمله جمهوري اسلامي ایران قرار گرفته اند و 
تلاش هایي براي احیا، ترویج و تعمیم این گونه فعالیت هاي بدني در حال 

انجام است.
بازي ها و ورزش هاي بومي و محلي ارتباطي تنگاتنگي با فرهنگ، آداب 
و رسوم مردم هر منطقه دارند و نشان دهنده علاقه ها و سلیقه های ذاتي 
آن ها هستند و هنوز هم در بخش هایي از کشور رواج دارند. این بازي ها 
را به سبب انطباق با علاقه های ذوقي، هنري و فرهنگي جامعه مي توان 
گسترش و عمومیت داد تا به شکل بازي ها و ورزش هاي عمومي در 
داخل کشور رواج و مقبولیت یابند و به بهترین شکل ممکن، قشر عظیم و 
وسیعي از افراد جامعه را در سنین متفاوت به لحاظ تنوع و تناسب هر منطقه 

و با امکانات ساده و موجود در جامعه تحت پوشش قرار دهند.
همة بازي ها و ورزش هایي که در کشورمان وجود دارند و عضو 
فدراسیون جهاني نیستند، ورزش هاي »سنتي«، »بومي« و »محلي« 
قلمداد مي شوند و »فدراسیون ورزش هاي همگاني« و »فدراسیون ورزش 
روستایي و بازي های بومي محلي« برنامه ریزی آن ها را انجام مي دهند. 
البته امروزه برخي از این بازي ها و ورزش هاي بومي از محدودة اولیة قومي 

خود خارج شده و در مناطق دیگري هم رواج یافته اند.
 »ورزش هاي محلي« در ایران و سایر کشورهاي جهان نیز ورزش هایي 
هستند که در اصل ریشه در فرهنگ ملي آن ملت ها دارند؛ اگرچه ممکن 
است منحصراً به عنوان بازي متداول و معمول در یک منطقه شناخته شده 
باشند. »ورزش هاي سنتي« نیز جزو بازي ها و ورزش هاي بومي هستند  

که در منطقه یا منطقه های متعدد و یا کل کشور مقبولیت عام یافته و 
به صورت رسم محلي درآمده  و از این دیدگاه مورد توجه و پذیرش قرار 
گرفته اند. البته این بازي ها و ورزش ها ریشه هاي تاریخي طولاني دارند و 

جزو مراسم ملي محسوب مي شوند.
بازي ها و ورزش هاي »بومي« و »محلي« ارزش هایي دارند که 
مهارت ها و فنون خاصي را مي طلبند و غالباً با ارزش ها، مهارت ها و 
فنون نوین به صورت کلي متفاوت هستند؛ اگرچه ممکن است در تضاد 
نباشند. غاالباً  در چارچوب غیررسمي و غیرنهادي انجام مي گیرند و 
بازتاب هویت هاي فرهنگي فردي و جمعي و نیز عواملي پراهمیت در 
توسعة فرهنگي محسوب می شوند. این بازي ها و ورزش ها به طور عام 
بار فرهنگي دارند هستند و با هدف پُرکردن اوقات فراغت انجام مي شوند. 
با شناخت بازي ها و ورزش هاي بومي، قبیله اي، محلي و سنتي مي توان 
شرایط را به منظور رشد، تقویت و ارتقاي همه جانبة افراد جامعه، به ویژه قشر 

کودکان، نوجوانان و جوانان، مهیا کرد.
بازي ها و ورزش های محلی ویژگي هاي متنوعي دارند؛ از جمله ساده 
و در دسترس بودن؛ وابسته نبودن به ابزار ویژه؛ تقویت توانایي و استعداد 
جسماني و فکري؛  قابل اجرابودن در هر فصل، هر جا و هر مکان؛ تحت 
پوشش قراردادن گروه هاي متفاوت سني از کودکان تا  افراد کهن سال. 
اطلاعات و آمار نشان مي دهند مردم به ورزش و بازي توجه دارند، به طوري 
که بازي ها و ورزش هاي فردي و جمعي عامل عمده اي در تنوع بخشي به 
زندگي، افزایش شادابي و بالارفتن روحیة مردم محسوب مي شود که از 

گذشته هاي دور در میان جوامع مختلف رواج داشته اند. 
برخي از این بازي ها و ورزش ها، همچون مراسم عروسي، مراسم 
کشاورزي و مراسم تغییر فصل ها، از هدف و منظور مشخصي نشئت 
گرفته اند. این بازي ها و ورزش  ها به دو دستة کلي »فضاي باز« و» فضای 
بسته« تقسیم شده اند. ضمن آنکه هر کدام از این بازي ها را مي توان به 
گروه هاي دخترانه و پسرانه نیز تقسیم کرد. به طور کلي بالغ بر 1500 
نوع بازي سنتي در ایران وجود دارد که نسل امروز به مرور زمان و تغییر 
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شیوه هاي زندگي، با بسیاري از آن ها بیگانه شده است. این بازي ها و 
ورزش ها از بی توجهی، فراموش شدگي و توسعه نیافتگي رنج مي برند. 
با وجود تأکیدهاي بسیار، در سایر کشورها نیز شواهد نسبتاً مشابهي با 

کشورمان وجود دارند.

منابع و ظرفیت هاي قانوني و اسناد بالادستي بازي ها و 
ورزش هاي بومي و محلي

1. بازي ها و ورزش هاي بومي و محلي از منظر مقام معظم 
رهبري

الف( ضرورت توجه به ورزش هاي بومي و محلي
»البته ورزش هاي بومي ما، ورزش هایي که مربوط به سابقه و فرهنگ 
گذشتة ماست، متأسفانه مهجور است و دست خود ما نیست. خیلي از 
ورزش ها در کشور ما مهجور است و من در آن دیدار از آن ها اسم آوردم. 
چوگان که جزو ورزش هاي قدیمي ماست؛ بعضي از این ورزش هاي 
زورخانه اي هم، ورزش هاي خیلي خوبي است. این ها مي تواند در دنیا 

مطرح شود.« 
ب( علمي شدن ورزش هاي بومي

»یک بخش هم پشتیباني هاي علمي است. ورزش را بایستي علمي 
کرد، کما اینکه امروز بسیاري از رشته هاي ورزشي در دنیا علمي است. من 
حتي یک وقت سفارش کردم و گفتم که ورزش هاي بومي مان را علمي 
کنید. ما خیلي ورزش هاي بومي داریم. مثلًا چوگان مال ماست که رها 
کردیم و دیگران گرفتند، یا بعضي از این ورزش ها مثل کشتي، ورزش هاي 
بومي ما هستند. ما مي توانیم این ها را قانونمند و علمي کنیم و با نظام و 
ضابطه، جوان هایي را که به این رشته ورزشي شوق دارند، پیش ببریم. 

توانایي هاي انسان بسیار زیاد است. ما مي توانیم ورزش اختراع کنیم.« 

2. جایگاه بازي ها و ورزش هاي بومي و محلي در برنامه هاي 
اول تا ششم توسعه

اطلاعات نمودار 1 نشان مي دهد که در برنامه هاي اول تا ششم توسعه، 
به بازي ها و ورزش هاي بومي و محلي هیچ اشاره اي نشده است و به نظر 
مي رسد که بین برنامه ریزان و سیاست گذاران از درجة اهمیت برخوردار نیستند.

3. بازي ها و ورز ش هاي بومي و محلي در نظام نامة فرهنگي 
ورزش کشور مصوب 139۵/3/2۵

اولویت ها و اقدامات اساسي حوزة فرهنگي ورزش کشور در قالب 
»نظام نامة فرهنگي ورزش کشور« به تصویب »شوراي عالي انقلاب 
فرهنگي« رسیده است. در ردیف »5« نظام نامه که به بازي هاي بومي 
و محلي مربوط می شود، آمده است: »تقویت و نهادینه سازي ورزش هاي 
ملي و بازي هاي بومي و محلي و اشاعة فرهنگ و ارزش هاي حاکم بر 
آن ها در همة عرصه هاي ورزشي، از طریق همکاري و مشارکت سازمان 
صدا و سیما، وزارت آموزش وپرورش، وزارت علوم، تحقیقات و فناوري، 
وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکي، سازمان بسیج مستضعفین و 

وزارت ورزش و جوانان.« 

4. بازي ها و ورزش هاي بومي و محلي در قانون اهداف ، 
وظایف و اختیارات وزارت ورزش و جوانان مصوب 

1399/6/16
جزء »18« بند »الف« مادة )4( این قانون به بازي هاي بومي و محلي 
مي پردازد و متن آن از این قرار است: »احیا و تقویت ورزش هاي ملي و 
روستایي، بازي هاي بومي و محلي، و توسعة زیرساخت هاي آن و تلاش 

براي ارتقا و ترویج جهاني آن ها با هماهنگي دستگاه هاي ذي ربط.« 

بررسي و تحلیل
به رغم تأکیدات مقام معظم رهبري بر توجه به ورزش ها و بازي هاي 
بومي، محلي و سنتي، و ذکر جزئي در قانون اهداف، وظایف و اختیارات 
وزارت ورزش و جوانان و همچنین بندي در نظام نامة فرهنگي ورزش 
کشور مشاهده مي شود که تعداد بازي هاي بومي و محلي ثبت شدة ملي 

به نسبت بازي هاي موجود بسیار کمتر است. 
از سوي دیگر، میزان توجه به این بازي ها در سطوح برنامه ریزي و اجرا 
نسبت به سایر حوزه هاي ورزش نیز حداقلي بوده است. زیرا در برنامه هاي 
اول تا ششم توسعه هیچ حکم مصرح و غیرمصرحي در خصوص این 
بازي ها وجود ندارد و این نگاه حداقلي در حوزة سیاست گذاري نیز به پنج 
سال اخیر )نظام نامه فرهنگي ورزش کشور مصوب 1395/3/25 و قانون 
اهداف، وظایف و اختیارات وزارت ورزش و جوانان مصوب 1399/6/16( 
برمي گردد. بنابراین براي ترویج و تعمیم بازي ها و ورزش هاي بومي و 
محلي مي باید ابتدا چالش ها، موانع و همچنین ظرفیت ها و فرصت هاي 
پیش روي آن ها را شناسایي کرد و سپس با برنامه ریزي بلندمدت و 
میان مدت و بهره گیري از ظرفیت ها و فرصت هاي موجود این بازي ها، 

موانع را برطرف کرد.
نکتة حائز اهمیت دیگر این است که مقام معظم رهبري در سال 1381، 
در خصوص ضرورت توجه به ورزش هاي بومي و محلي، و علمي شدن 
ورزش هاي بومي، نکات مهمي را تبیین فرمودند که متأسفانه خروجي 
عملکرد مسئولان و دست اندرکاران حوزة ورزش در این محورها نشان 
مي دهد که تاکنون هیچ تلاشي در حوزه هاي سیاست گذاري و حتي 
اجرایي برای علمي کردن بازي ها و ورزش هاي بومي و محلي صورت 

نگرفته است.
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بازي هاي بومي و محلي ثبت شدة ملي
روال ثبت بازي هاي بومي و محلي در سطح کشور بدین نحو است که 
ابتدا در »ادارة کل میراث فرهنگي، گردشگري و صنایع دستي« استان و 
بر اساس آیین نامه اي در این خصوص که مبتني بر شاخص هاي متفاوتی 
است، مستنداتی را درخصوص بازي مربوطه جمع آوري مي کنند و به 
منظور اعلام نظر رسمي به »دبیرخانة شوراي ملي ثبت آثار«، مستقر در 
»ادارة کل ثبت آثار وزارت میراث فرهنگي، گردشگري و صنایع دستي« 
می فرستند. دربارة ثبت جهاني این بازي ها نیز، سازمان آموزشي، علمي 
و فرهنگي ملل متحد )یونسکو( براساس معیارهاي تعیین شده اي داوري 
مي کند و در صورت تأیید، آن بازي را در فهرست میراث ناملموس بشري 

قرار مي دهند.

مأخذ: وزارت میراث فرهنگي، گردشگري و صنایع دستي، مکاتبة 
شمارة 14012502/32103 با مرکز پژوهش هاي مجلس مورخ 

1401/11/18
مطابق اطلاعات و آمار وزارت میراث فرهنگي، گردشگري و صنایع 
دستي، از سال 1388 تا 1401 تنها 120 بازي بومي و محلي ثبت ملي 
شده است. همان طور که در جدول 1 مشاهده می شود، در چهار سال اخیر 

نسبت به سال هاي قبل بازي هاي بیشتري ثبت شده اند.

چالش ها و مانع های پیش روي ترویج و تعمیم ورزش ها 
و بازي هاي بومي و محلي

بررسي مطالعات و پژوهش هاي حوزة بازي ها و ورزش هاي بومي و 
محلي، با کلیدواژه هاي »چالش ها و موانع« و »ظرفیت ها و فرصت ها« 
به تهیة فهرستی از موانع و چالش ها و همچنین ظرفیت ها و فرصت هاي 
پیش روي این بازي ها منجر شد که در نهایت با دسته بندي آن ها تلاش 
شد با بهره گیري از ظرفیت ها و فرصت ها، راهکارهاي اثربخشي براي حل 

مسئله ها و برطرف کردن چالش ها و موانع ارائه شود.

سالردیف
تعداد 

بازي هاي 
ثبت شده 

سالردیف
تعداد 

بازي هاي 
ثبت شده 

1138848139511

213892913969

3139041013975

413911811139813

51392-12139914

61393313140020

71394614140111

120جمع کل

مأخذ: یافته هاي پژوهشي
مانع ها و چالش هاي پیش روي ترویج، تعمیم و همگاني شدن  بازي ها 
و ورزش هاي بومي و محلي در چهار دستة مدیریتي، سازماني، فرهنگي و 
محیطي دسته بندي مي شوند. این دسته عوامل چهارگانه به ترتیب اولویت 
در جدول 2 بیان شده اند. بنابراین برای ترویج و تعمیم این بازي ها مي باید 
چالش ها و مانع ها با برنامه ریزي مدون و منظم و اجراي دقیق و روشن 
آن برنامه ها توسط وزارتخانه ها و دستگاه هاي ذي ربط برطرف شوند و 
 یا کاهش یابند تا زمینة علاقه به این بازي ها بین اقشار مختلف مردم 

مهیا شود.

نوع چالش  
چالش و مانعو مانع

مدیریتي

- بی توجهی به بازي هاي بومي و محلي در محیط هاي آموزشي 
)مدرسه ها و دانشگاه ها(

- بی توجهی شهرداري ها به بازي هاي بومي و محلي
- نداشتن تقویم و برنامة منظم در زمینة بازي هاي بومي و محلي

- کمبود جشنواره ها و مسابقه های برون مرزي
- نداشتن وجهة جهاني و کمبود مسابقه هّای برون مرزي

- ناآگاهي و نداشتن دانش لازم دربارة نحوة انجام بازي هاي بومي 
و محلي

سازماني

- کمبود نیروي انساني متخصص و آگاه در این زمینه )مربي، 
داور و ...(

- اختصاص نیافتن بودجه به بازي هاي بومي و محلي
- نبود اطلاع رساني و تبلیغات مناسب در زمینة بازي هاي بومي 

و محلي
- برگزارنکردن همایش و دوره هاي آموزشي براي بازي هاي بومي 

و محلي
- موازي کاري و نبود تشکیلات متولي واحد

- نگرش منفي مدیران و مسئولان به بازي هاي بومي و محلي

فرهنگي

- گسترش بازي هاي رایانه اي
- نبود پوشش و حمایت رسانه هاي جمعي از بازي هاي بومي و 

محلي
- ناآگاهي از اثرات مثبت بازي هاي بومي و محلي )رواني، 

جسماني و ....(
- فرهنگ سازي ضعیف در زمینة بازي هاي بومي و محلي

- نداشتن شناخت )به ویژه والدین( در مورد بازي هاي بومي و محلي

محیطي
- ناایمني فضاها و مکان های ویژة بازي هاي بومي و محلي

- کمبود فضا و امکانات مناسب براي بازي هاي بومي و محلي
- شرایط آب و هوایي نامناسب براي انجام برخي از بازي هاي 

بومي و محلي

جدول 2. چالش ها و مانع هاي پیش روي ترویج و تعمیم ورزش ها و 
بازي هاي بومي و محلي

جدول 1. تعداد بازي هاي بومي و محلي ثبت شده از سال 1388 تا 14٠1
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بعد 
ظرفیتظرفیت

اجتماعي

- تقویت سرمایة اجتماعي )تقویت روابط  بین گروه، خانواده و جامعه(
- تمرین مشارکت

- یادگیري و تمرین جنبه هاي متفاوت مدیریتي، تجاري و ...
- یادگیري نظام ارزشي و هنجاري موجود در جامعه

- آموزش سنت ها و آداب اجتماعي
- تمرین همیاري، همکاري، ایثار و گذشت، تقویت حس نوع دوستي، 

صمیمیت، احساس تعلق و  وابستگي به گروه
- تقسیم منافع و فداکردن منافع فردي به خاطر حفظ منافع جمعي

- آموزش رعایت نظم و تمرین عمل به قوانین و مقررات
- نبود پاداش و کیفر مادي در اکثر بازي ها و ورزش هاي بومي و محلي

فرهنگي

- ارتباط با فرهنگ جامعه
- وجود اشتراکات در میان نژادها و منطقه های مختلف

- پیوند با آیین هاي دیني و مذهبي
- تمایل به حفظ سنت ها

- آمادگي براي انتقال فرهنگ، آداب و رسوم محلي به نسل هاي بعدي
- انتقال  ارزشمندي دانش بومي

مدیریتي

- سادگي پرداختن به بازي هاي بومي و محلي
-  قابلیت اجراي بازي ها در رده هاي سني متفاوت

- نداشتن نیاز به امکانات و فضاي خاص
- منعطف بودن قوانین و مقررات بازي ها

- امکان انجام در قالب جشنواره هاي محلي، منطقه اي، ملي و فراملي
- قابلیت اجرا در اوقات فراغت، اعیاد، جشن ها و مراسم محلي

- افزایش فرصت اشتغال و گسترش صنایع محلي از طریق برگزاري 
جشنواره ها و مسابقه های ورزش هاي بومي و محلي

فردي

- تحرک و جنب وجوش زیاد در ورزش ها و بازي هاي بومي و محلي
- افزایش قدرت، سرعت و استقامت

- تقویت قواي جسماني و حسي
- پیشگیري از بیماري ها

- افزایش روحیة استقامت و بردباري و رسیدن به آمادگي و هوشیاري
- تقویت قوة ابتکار و خلاقیت و روحیة اتکا به نفس، شجاعت و چالاکي

مأخذ: یافته هاي پژوهشي
اطلاعات جدول 3 نشان مي دهد که بازي هاي بومي و محلي از 
ظرفیت  بي نظیري در حوزه هاي اجتماعي، فرهنگي، مدیریتي و فردي 
برخوردارند. در صورتي که مدیران مربوطه در راستاي برطرف سازي 
آسیب ها و چالش هاي موجود سر راه بازي ها و ورزش هاي بومي و محلي 
اقدام کنند و به منظور حل آن معضلات برنامه هاي عملیاتي ارائه  دهند، 
مي توان امید داشت که در گام بعد از فرصت ها و ظرفیت هاي پیش روي 

این بازي ها در ابعاد گوناگون به نحو شایسته اي بهره برد.

جدول 3. ظرفیت های ورزش ها و بازي هاي بومي و محلي

پیشنهادها
الف( مادة واحده - در راستاي ترویج و تعمیم ورزش ها و بازي هاي 
بومي و محلي، متن زیر به عنوان یک بند به مادة )4(  قانوان اهداف، 

وظایف و اختیارات وزارت و جوانان مصوب 1399/6/16 الحاق مي شود:
- در راستاي ترویج و تعمیم ورزش ها و بازي هاي بومي و محلي و 

همگاني شدن آن ها، مفاد زیر لازم الاجراست:
1. شوراي عالي تربیت بدني و ورزش کشور مکلف است وظایف هر 
کدام از دستگاه هاي دخیل در ترویج و تعمیم بازي ها و ورزش هاي بومي 
و محلي را، به منظور جلوگیري از تداخل وظایف، موازي کاري ها و اتلاف 

هزینه، ابلاغ کند. 
2. شوراي عالي تربیت بدني و ورزش کشور مکلف است دستگاه هاي 
اجرایي عضو این شورا را به رصد و پایش وضعیت بازي هاي بومي و 

محلي ملزم سازد. 
3. شوراي عالي آموزش وپرورش مکلف است، بازي ها و ورزش هاي 
بومي و محلي مهم و تأثیرگذار را، در برنامة درسي و سرفصل هاي 
آموزشي حوزة تربیت بدني و ورزش مدرسه های سراسر کشور، به ویژه 
حوزة روستایي، به منظور ترویج و تعمیم  این بازي ها و ورزش ها و  
برطرف سازي فقر حرکتي و ارتقاي سلامت عمومي دانش آموزان بگنجاند.

4. وزارت علوم، تحقیقات و فناوري مکلف است ورزش ها و بازي هاي بومي 
و محلي را به عنوان سرفصل هاي درسي دورة کارشناسي رشتة تربیت بدني و 
علوم ورزشي دانشکده هاي تربیت  بدني و علوم ورزشي سراسر کشور و در قالب 

واحدها درسي نظري و علمي، مصوب کند و ارائه دهد. 
5. پژوهشگاه تربیت بدني و علوم ورزشي وزارت ورزش و جوانان مکلف 
است براي علمي شدن ورزش ها و بازي هاي بومي و محلي برنامه هاي 

عملیاتي لازم را ارائه و اجرایي کند.
6. وزارت خانه های ورزش و جوانان و میراث فرهنگي، گردشگري و 
صنایع دستي مکلف به ثبت ملي ورزش ها و بازي هاي بومي و محلي 
به منظور جلوگیري از خطر انقراض آن ها هستند، به نحوي که آمار ثبت 

این  ورزش ها و بازي ها روند افزایشي داشته باشد.
ب( بند 5 نظام نامة فرهنگي ورزشي کشور مصوب شوراي عالي 
انقلاب فرهنگي مصوب 1395 بدین صورت اصلاح مي شود: »تقویت و 
نهادینه سازي ورزش هاي ملي و بازي هاي بومي و محلي و اشاعة فرهنگ 
و ارزش هاي حاکم بر آن ها در همة عرصه هاي ورزشي، با محوریت وزارت 
ورزش و جوانان و از طریق همکاري و مشارکت سازمان صدا و سیما، 
وزارت آموزش وپرورش، وزارت علوم، تحقیقات و فناوري، وزارت بهداشت، 
درمان و آموزش پزشکي، سازمان بسیج مستضعفین و وزارت میراث 

فرهنگي، گردشگري و صنایع دستي.«
ج( عبارت »بازي هاي بومي و محلي« به عبارت »ورزش روستایي و 
عشایري« در مادة )94( برنامة ششم توسعه افزوده و این ماده براي برنامة 

هفتم توسعه تنفیذ شود.
د( فدراسیون ورزش ها و بازي هاي بومي و محلي تأسیس شود.

ه( وزارت ورزش و جوانان مکلف شود که ادارة کل ورزش ها و 
بازي هاي بومي و محلي را ذیل معاونت امور فرهنگي و توسعة ورزش 

همگاني ایجاد کند. 
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آموزش تجاری

آتنا توکلیان
دانشجوی‌کارشناسی‌ارشد‌رشتۀ‌علوم‌تربیتی

به طور کلي تجاري سازی فرایندي است که با آن خدمات یا محصول 
جدیدي به بازار عمومي معرفي مي شود. تجاری سازی آموزش به معنی 
مدیریت آموزش برای دستیابی به سود و توسعه، و معرفی و فروش 
محصولات آموزشی و ارائة خدمات آموزش و تدریس به گروه های 
سنی گوناگون، و ایجاد و توسعه برنامه های فناورانه در این زمینه است. 
تجاري سازی آموزش رویکرد کاهش تأکید بر انساني بودن آموزش و 

افزایش توجه به تقاضاي دانش آموزان است )بورگوهاین، 2016(.
به طور کلی، تجاری شدن آموزش به دلیل تبدیل آن به یک بازار 
پرسود و متنوع، در ایران به صورت قابل توجهی رشد کرده است. از مزایای 
این رشد می توان به افزایش امکانات و خدمات آموزشی، ارتقای کیفیت 
آموزش، فراهم کردن فرصت های شغلی جدید برای افراد و کاهش بیکاری 
اشاره کرد. البته نگرانی هایی هم دربارة افزایش هزینه های آموزشی و 
دسترسی محدودتر افراد دارای درآمدهای پایین وجود دارد، در کل، با 
توجه به رشد چشمگیر بخش آموزش در ایران، می توان ادعا کرد که 
تجاری شدن این صنعت از یک روند طبیعی و بدون معطلی برخوردار است 

)موسوی، 1397(.
در همین زمینه رهبر معظم انقلاب )1402( می گویند: »فکر 
برون سپاری در گذشته در بعضی از مسئولین کشور وجود داشته که ما بیاییم 
آموزش وپرورش را از دولت جدا کنیم بدهیم دست بخش های خصوصی و 
این خرج سنگین و این بودجة سنگین را از دوش آموزش وپرورش برداریم! 
دستشان درد نکند؛ برای نابودکردن کشور، این فکر خوبی است. شأن 
تعلیم وتربیت شأن دولتی است؛ هیچ نظامی نمی تواند این شأن را از خودش 
دور کند؛ از نظام قابل تفکیک نیست. تربیت و تعلیم کشور به عهدة نظام 
حاکم بر این کشور است، در همة دنیا ]هم[ همین جور است. یک مواردی 

اشاره
نوشتار حاضر دربارة تجاری شدن آموزش و تأثیر آن بر اعتماد عمومی 
است. نویسنده کوشیده است به این پرسش پاسخ دهد که چه شرایطی 
باعث کاهش حمایت عمومی از آموزش می شوند و چگونه می توان از 
تجاری شدن آموزش جلوگیری کرد. همچنین، راهکارهایی نیز برای 

جلوگیری از تجاری شدن آموزش ارائه کرده است.
با  همچنین  اما  دارد،  بسیاری  مزایای  آموزش  تجاری سازی 
خطراتی همراه است. برخی از این خطرات عبارت اند از: افزایش 
هزینه های آموزشی؛ دسترسی محدودتر به آموزش برای افراد 
دارای درآمدهای پایین؛ تأثیر نامطلوب بر جهت و نوع آموزش؛ و 
اثرات نامطلوب بر یکپارچگی آموزش. برای اینکه تجارت آموزش 
بتواند به یک صنعت پایدار تبدیل شود، باید به دلایل، خطرات و 

راهکارهای احتمالی آن توجه کنیم.
تحقیقات نشان می دهند تجاری شدن آموزش می تواند باعث کاهش 
کیفیت آموزش و افزایش هزینه های آموزشی شود. همچنین، آموزش 
خصوصی به دلیل کیفیت بالاتر خود ممکن است بیشتر مورد توجه 
قرار گیرد. برای جلوگیری از افزایش تجاری شدن آموزش، نظارت 
دقیق از طرف وزارت آموزش وپرورش بر مراکز آموزشی و کنترل 

کیفیت آموزشی آن ها بسیار مهم است.

کیفیت  آموزش،  مدیریت  آموزش،  تجاری سازی  کلید واژه ها: 
آموزش، هزینه های آموزشی، کودکستان، آموزش پیش دبستانی
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یک استثناهایی دارد، مثل همین مدارسِ به اصطلاح »غیرانتفاعی« که 
حالا در کشور وجود دارد؛ این ها موارد استثنایی است. کار تعلیم وتربیت 
و ادارة تعلیم وتربیت ]کار دولتی است[، قانون اساسی ما هم که این را 
به صراحت بیان کرده است. بنابراین، مسئلة برون سپاری معنی ای ندارد؛ 

این شأن دستگاه حاکم قابل واگذاری نیست.«
امروزه به دلایل متفاوت آموزش وپرورش برای برخی افراد به تجارتی 
بزرگ تبدیل شده است. این افراد تلاش می کنند از راه های گوناگون از 
آموزش درآمد به دست آورند. در این مقاله به عوامل مؤثر و خطرات تجارت 

آموزش می پردازیم.

                               نمودار 1. عوامل مؤثر تجاری سازی آموزش

عوامل تجاری سازی آموزش
عوامل ساختاری: دربرگیرندة تمام عوامل فیزیکي و غیرانساني 
است که با نظم و ترتیب خاص چارچوب سازمان را می سازند )میرزایي 

اهرنجاني و سرلک، 1384(.
عوامل زمینه ای: عوامل محیطي برون سازماني که محیط سازمان 
را احاطه می کنند، با سازمان تأثیر متقابل دارند و خارج از اختیار )کنترل( 
سازمان هستند. هر نظام یا سازماني در جایگاه ویژة خود همواره با 

نظام های محیطي در کنش و واکنش دائمي است )پیشین(.
عوامل محتوایي: شامل عوامل و روابط انساني در سازمان است 
که هنجارهای رفتاری، ارتباط غیررسمي و الگوهای ویژة به هم پیوسته و 

محتوای اصلي سازمان را تشکیل می دهند )پیشین(.
آخرین آمار در خصوص دانش آموزان دورة ابتدایی نشان می دهد که 
بیش از 80 درصد آن ها در تهران به مدرسه های خصوصی رفته اند. این 
آمار در شهرستان های شمالی ایران حتی بیشتر است. همچنین یکی از 

دلایل تجاری شدن آموزش نبود مؤسسه های آموزشی متناسب با کیفیت 
و نیاز جامعه است؛ از جمله کمبود مدرسه ها و مراکز آموزشی در مناطق 

روستایی )فدایی، 1392(.

عوامل تأثیرگذار بر میزان شهریة مدرسه های غیرانتفاعی 
)14٠2 - 14٠3(

   میزان ساعت های آموزشی؛
   تعداد ساعت های آموزش های فوق برنامه و مازاد؛

   کلاس های آموزشی تخصصی؛
   امکانات مربوط به تغذیه و رفت وآمد دانش آموزان؛

   وجود امکانات آزمایشگاهی، کارگاهی و همایش های آموزشی؛
   شرایط اقتصادی هر منطقه.

لازم به ذکر است که در سال جاری مدرسه هایی که علاوه بر آموزش 
درس ها در مسابقه ها و جشنواره های فرهنگی و یا رویکرد های فرهنگی و 
پرورشی فعالیت های خوبی داشته باشند، امتیاز بیشتری را در الگوی تعیین 
شهریه کسب می کنند. همچنین ترویج فرهنگ عفاف، حجاب و موضوع 
نماز در مدرسه های غیرانتفاعی دارای امتیاز ویژه ای است که می تواند در 

شهریة آن ها مؤثر باشد.
 شهریة ثابت بر اساس برنامه ها و فعالیت های آموزشی و پرورشی 
مدرسه ها و ساختار فضا، تجهیزات و نیروی انسانی مشخص می شود 

)وزارت آموزش وپرورش، 1402(.

خطرات احتمالی
اثرات نامطلوب بر محیط مدرسه ها

به سبب فشار تجاری سازی، دو تأثیر متمایز بر آموزش و محیط 
آموزشی شکل می گیرد: تأثیر بر جهت و نوع آموزش، و تأثیر بر رویه های 
آموزش. مطالعات اخیر در مورد تأثیر فشار تجاری سازی بر محیط آموزش 
نشان می دهد که این روند به صورت نامطلوب دیده می شود و با انواع اثرات 
نامطلوب روی یکپارچگی آموزش مرتبط است )مانگماتین و همکاران، 

.)2012

اعتماد عمومی 
تأثیر رفتار تجاری سازی بر اعتماد عمومی کمتر مستقیم است و بیشتر 
بر تحقق خطرات مطرح شده تأثیر می گذارد؛ مانند مواردی که مزایای 
آموزشی مورد نظر ظاهر نمی شوند یا محصولات و خدمات زودرس 
باعث آسیب به اعضای مدرسه می شوند. با این حال، شواهدی وجود 
دارند که نشان می دهند ملاحظات تجاری بر ادراک عمومی از آموزش 
تأثیر منفی می گذارند و ممکن است نقشی در کاهش حمایت عمومی 
از آموزش و پژوهش داشته باشند. در واقع، به نظر می رسد که فشار به 

عوامل زمینه ای
• ریسک پذیری
• سرعت عمل

• گسترش و ترویج فرهنگ تجاری سازی و کارآفرینی
• ایجاد نوآوری ومزیت رقابتي در بازار

تجاری سازی 
آموزش

عوامل ساختاری
• امکانات و حمایت

• برقراری روابط راهبردی بین مدرسه و صنعت
• هم سویي سیاست ها و قوانین با هدف 

تجاری سازی

عوامل محتوایی
• آموزش و جذب افرادی با مهارت های         

تجاری سازی
• تمرکز و توجه به نیازهای بازار و مشتریان

از حداقل 4 میلیون تومان تا 3۵ کودکستان و دبستان
میلیون تومان در سال
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سمت تجاری سازی در بدترین زمان ممکن، زمانی که اعتماد عمومی به 
منابع سنتی علم در حال از بین رفتن است، اتفاق می افتد )آخنباخ، 2015(.

سیاست ناهنجار
دستور کار تجاری سازی به وضوح به نفع محصولات و خدماتی است 
که می توانند فعالیت اقتصادی ایجاد کنند؛ مانند ساخت ویدئوها، بسته های 
آموزشی و ... این رویکرد احتمالًا ربطی به تغییرات گسترده تر اجتماعی، 
اقتصادی و رفتاری ندارد که تأثیر گسترده تر و پایدارتری بر انسان دارند 

)شارپ و همکاران، 2006(.
مطالعات دیگر نشان داده اند که تأکید بر رویکرد تجاری پذیر و 
فناوری به مشکلات آموزش نیز ممکن است تأثیر نامطلوبی بر توسعة 
سیاست های اجتماعی داشته باشد. مثلًا مشخص شده است که وجود 
مدرسه های غیرانتفاعی که برای ثبت نام فقط دانش      آموزان طبقات بالای 
اقتصادی و دارای هوش بالا را می پذیرند، روی سلامت روان دانش  آموزان 

دیگر تأثیر منفی دارد )کالفیلد و همکاران، 2015(.
با توجه به قوانین و سندهای حقوقی متعددی که در ایران وجود دارند، 
تجاری شدن آموزش یکی از مشکلاتی است که امکان دارد موجب نگرانی 
والدین و سیاست گذاران شود. اما با استفاده از قانون حمایت اطفال، سند 
حقوق کودک، قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران، و سند تحول بنیادی 
آموزش، می  توان راهکارهایی برای جلوگیری از تجاری شدن آموزش ارائه 

داد:
   بر اساس قانون حمایت اطفال، هرگونه سوءاستفاده از حقوق 
کودکان ممنوع است. بنابراین، تجاری شدن آموزش نیز به عنوان یک 
 نوع سوءاستفاده از حقوق کودکان در نظر گرفته می شود و باید از آن 

جلوگیری شود.
   سند حقوق کودک نیز حقوق کودکان را تأیید کرده است و برای 
حفاظت از آن تلاش می کند. ارائة آموزش به دانش آموزان به صورت 

تجاری می تواند باعث نقض حقوق کودکان شود.
   قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران نیز بر حفظ حقوق شهروندان، 
از جمله حقوق کودکان، تأکید دارد. بنابراین، تجاری شدن آموزش می تواند 

موجب نقض قانون اساسی شود.
به منظور جلوگیری از تجاری شدن آموزش راه هایي پیشنهاد می شوند:

1. تقویت سازمان های نظارتی بر آموزش و پایگاه های 
رسمی ارزیابی کیفیت آموزش؛ مثل سازمان سنجش، مراکز نمونه 

و ...
2. افزایش اعتماد به مدرسه های دولتی؛ دولت باید به توسعة 
مدرسه هاي دولتی توجه داشته باشد و برنامه هایی را برای بهبود کیفیت 
آموزش در این مدرسه ها اجرا کند. به این ترتیب، والدین می توانند به 
مدرسه های دولتی اعتماد کنند و به دنبال آموزش خوب برای فرزندانشان 

باشند.
3. توسعة برنامه هایی برای افزایش کیفیت آموزش در 
مدرسه های دولتی؛ به نحوی که والدین به دنبال آموزش خوب برای 

فرزندان خود باشند.
4. توسعة مشارکت والدین در تصمیم گیری های مدرسه ها: 
باید بستری برای مشارکت والدین در تصمیم گیری های مدرسه ها فراهم 

شود تا نیازهای والدین برای آموزش کودکانشان برطرف شود.
۵. ارائة تسهیلات مالی و مالیاتی: برای جلوگیری از تجاری شدن 
آموزش، دولت می تواند تسهیلات مالی و مالیاتی برای مدرسه هاي 

غیرانتفاعی و تأسیسات آموزشی ارائه دهد.
6. توسعة آموزش در مدرسه های دولتی و تأمین هزینه های 
آموزشی از طریق بودجة عمومی )قانون حمایت اطفال، 
1994؛ سند حقوق کودک، 1989؛ قانون اساسی جمهوری اسلامی 

ایران، 1979؛ سند تحول بنیادی آموزش، 2011(.
مسئلة تجاری شدن آموزش در کشور ایران به عنوان یکی از مشکلات 
بزرگ آموزشی شناخته شده است. با توجه به فراوانی مدرسه های خصوصی 
و درآمدزایی بالای آن ها، این مشکل در سال های اخیر به شدت افزایش 
یافته است. تجاری شدن آموزش باعث شده است که برخی از والدین از 
مدرسه های دولتی قطع امید کنند و به دنبال آموزش بهتر در مدرسه های 
خصوصی بروند. در حالی که برای بسیاری از خانواده های کم درآمد، این 

انتخاب امکان ندارد )هاشمی، 1395(.
مطالعات نشان داده  اند تجاری شدن آموزش باعث افزایش نابرابری 
آموزشی و اجتماعی و کاهش کیفیت آموزش در مدرسه های دولتی 
می شود. همچنین، برخی مدرسه های خصوصی برای جذب دانش آموزان، 
به صورت غیرقانونی و با استفاده از تبلیغات دروغین، ادعاهایی مانند آموزش 

47  رشد  آموزش پیش دبستانی    دورۀ پانزدهم    شمارۀ  1    پاییز   1402



منابع
1. میرزایي اهرنجاني، ح و سرلک، م )1384(. »نگاهي به معرفت شناسي سازماني: سیر 

تحول، مکاتب و کاربردهای مدیریتي«. فصلنامة پیک نور.
2. محمود علیلو، پ و دانشور، ز )1398(. »تجاري سازي آموزش«، ششمین کنفرانس 

بین المللی دستاوردهای نوین پژوهشی در علوم اجتماعی، علوم تربیتی و روانشناسی.
3. فدایی، ح )1392(. »بررسی علل و پیامدهای تجاری شدن آموزش در ایران«. فصلنامه 

مطالعات آموزش و یادگیری، شمارة 4.
4. موسوی، م. )1397(. بررسی وضعیت تجاری شدن آموزش در ایران و راهکارهای 

جلوگیری از آن. فصلنامه مطالعات توسعه آموزشی، 7)28(، 113-93.
5. وزارت آموزش وپرورش. )1396(. برنامه های توسعه آموزشی و پرورشی.

6. Retrieved from https://farhang.gov.ir/fa/news/1089

7. وب سایت وزارت آموزش وپرورش، »آموزش کودکستان«
https://pre-school.medu.ir/

8. دستورالعمل جلوگیری از تجاری شدن آموزش وپرورش، وزارت آموزش وپرورش، سال 
.1393

9. قانون آموزش وپرورش، مصوب سال 1376.
10. هاشمی، ع الف )1395(. »تجاری شدن آموزش وپرورش: یکی از چالش های حوزة 

آموزش وپرورش«. مجلة بینالمللی پژوهش های تربیتی و روانشناسی
: http://journals.atu.ac.ir/article_8484.html

11. Borgohain, S. (2016). Commercialization of Education 

system: A critical analysis. International Research Journal of 

Interdisciplinary & Multidisciplinary

12. Rugumayo, E. (2009). Education has gone to rot. The 

Independent Magazine, Kampala Uganda.

13. Mangematin V, O’Reilly P, Cunningham J. PIs as boundary 

spanners, science and market shapers. J Technol Transf. 2012.

14. Caulfield T. Stem cell research and economic promises. J Law 

Med Ethics. 2010;38:303–13.

15. Campbell EG, Clarridge BR, Gokhale M, Birenbaum L, 

Hilgartner S, Holtzman NA, et al. Data withholding in academic 

genetics: evidence from a national survey. JAMA. 2002;287:473.

16. Achenbach J. The age of disbelief. Natl Geogr. 2015;227:30.

17. Sharp RR, Yarborough M. Informed trust and the financing of 

biomedical research. J Law Med Ethics. 2006;34:460–4.

18. Caulfield, T., Ogbogu, U. The commercialization of university-

based research: Balancing risks and benefits. BMC Med Ethics 

16, 70 (2015).

19. Islamic Republic of Iran. (1994). Protection of Children Act. 

Retrieved from http://www.wipo.int/edocs/lexdocs/laws/en/ir/

ir009en.pdf

20. United Nations General Assembly. (1989). Convention on the 

Rights of the Child. Retrieved from:

https://www.ohchr.org/en/professionalinterest/pages/crc.aspx

21. Islamic Consultative Assembly. (1979). Constitution of the 

Islamic Republic of Iran. Retrieved from:

 http://www.wipo.int/edocs/lexdocs/laws/en/ir/ir001en.pdf

بیشتر، تأمین شغل و برتری بر مدرسه های دولتی را مطرح می کنند. به طور 
کلی، تجاری شدن آموزش در ایران چالش های زیادی برای نظام آموزشی 
کشور ایجاد کرده است و برای جلوگیری از این مشکل باید راهکارهایی 
همچون افزایش اعتماد به مدرسه های دولتی، تأمین هزینه های آموزشی 
دانش آموزان و توسعة مشارکت والدین در تصمیم گیری های مدرسه ها اجرا 

شوند )وزارت آموزش وپرورش، 1396(.
تحقیقات زیادی دربارة تأثیر تجاری شدن آموزش بر کیفیت آموزش 
در کشورهای مختلف انجام شده اند؛ از جمله در کشور ایران. برخی از 
این تحقیقات نشان می دهند تجاری شدن آموزش باعث کاهش کیفیت 
آموزش در مدرسه های دولتی می شود و برای دانش آموزان گرایش به 
تحصیل در مدرسه های خصوصی را ایجاد می کند. در اینجا به برخی از 

تحقیقات انجام شده در این زمینه اشاره می کنیم:

   فرهنگ فتحی و نوید محمودیان )1397( در مطالعه ای 
نتیجه گرفتند که تجاری شدن آموزش باعث افزایش نابرابری آموزشی، 
کاهش کیفیت آموزش، و افزایش هزینه های آموزشی برای خانواده ها 

می شود.
  رضا آقاجانی، مریم خدابخشی، و پروین فتحی 
)1398( در مطالعه دربارة تجاری شدن آموزش در ایران نتیجه گرفتند 
که تجاری شدن آموزش باعث کاهش کیفیت آموزش، کاهش اعتماد به 
دولت، و افزایش هزینه های آموزشی برای خانواده ها می شود )پژوهشگاه 

علوم انسانی و مطالعات فرهنگی، 1398(.
در کشورهای دیگری مانند ایالات متحده و کشورهای اروپایی نیز 
تحقیقات زیادی دربارة تأثیر تجاری شدن آموزش بر کیفیت آموزش 
انجام شده است که به نتایج مشابهی رسیده اند )پژوهشگاه علوم انسانی و 

مطالعات فرهنگی، 1398(.
در ایران، حاکمیت بر کودکستان بر عهدة وزارت آموزش وپرورش 
است. وزارت آموزش وپرورش مسئول تدوین و اجرای سیاست ها و 
برنامه های آموزشی در کشور است و باید بر فعالیت مراکز کودکستانی 
و کیفیت آموزش آن ها به دقت نظارت داشته باشد. اگر این کار به خوبی 
صورت نگیرد، ممکن است به افزایش تجاری شدن این مراکز و کاهش 
کیفیت آموزش در آن ها منجر شود. در این صورت، والدین به دنبال یافتن 
مراکز کودکستان خصوصی با کیفیت بهتر می روند و به مراکز دولتی روی 
نمی آورند. به همین دلیل، نظارت دقیق وزارت آموزش وپرورش بر فعالیت 
مراکز کودکستان و کنترل کیفیت آموزشی آن ها بسیار مهم است تا به 
افزایش کیفیت آموزش و کاهش تجاری شدن این مراکز کمک کند 

)فدایی، 1392(.

بحث و نتیجه گیری
تجاری شدن آموزش به معنای تحول آموزش وپرورش به یک صنعت با 
هدف کسب وکار است. در این رویکرد، آموزش وپرورش به یک محصول 
تبدیل می شود که می تواند بازاریابی و فروش داشته باشد. این رویکرد در 
بعضی از کشورها با توجه به سیاست های دولتی و با تأکید بر خصوصی سازی 
آموزش وپرورش، پذیرفته و توسعه داده شده است. اما در ایران، برخی از 

مسئولان و فعالان حوزة آموزش وپرورش، به شدت این رویکرد را مورد 
انتقاد قرار داده و از آن به عنوان یک تهدید برای آموزش وپرورش عمومی 

صحبت کرده اند )وزارت آموزش وپرورش، 1393(.
به طور خلاصه، هر چند که در بعضی جوامع تجاری شدن 
آموزش وپرورش مورد تأیید است، اما در مسیر توسعة آموزش     وپرورش، 
باید همواره به نیازهای آموزشی جامعه و حقوق دانش آموزان توجه کنیم. 
بکوشیم این حق را برای همة افراد فراهم کنیم و آموزش وپرورش را 
به عنوان یکی از حقوق اساسی هر انسان، بدون تبعیض و محدودیت در 

دسترس قرار دهیم.
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به کلیة فعالیت هایی که کودک با میل و رغبت و با شور 
و اشتیاق انجام می دهد بازی اطلاق می شود. بازی مقررات 
و قانون دارد ولی تحمیلی نیست. بازی فعالیتی است که 

در آن عنصر تفریح موجود و دارای شرط مطلوب 
است. )شرط مطلوب شرطی است که انجام آن 

از کودک خواسته شده باشد.(
چون که با کودک 
سرو کارت فتاد 
پس زبان کودکی
باید   گشاد

قال رسول الله)ص(:
من کان عنده صبی 
فلیتصاب له

ِ
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